

ECOS

"El Progreso" deja de publicarse.

Vivamente congolesos, nos enteramos de que nuestro fraternal colega "El Progreso", de Barcelona, ha dejado de publicarse.

La baja en nuestras filas—que juzgamos accidental—de tan digno portavoz de la democracia radical catalana, constituye un motivo de contrariedad para todos los republicanos, que no debemos olvidar la bien acusada y brillante hoja de servicios del popular periódico fundado por el ilustre Alejandro Lerroux y que dirigía en estos últimos tiempos con la valerosa aportación de su talento y su entusiasmo, nuestro antiguo y queridísimo compañero José J. Vinaixa.

Lamentamos la desaparición de "El Progreso". Mas no por ello dejamos de creer en una pronta resurrección, con toda la prestancia que merece, para bien del ideal que nos hermana en un sentimiento de firmísima ilusión en la victoria.

El "caso" Valencia

Con este título publica "El Orzán", diario de La Coruña, el siguiente artículo editorial:

«Nos han visitado varios distinguidos convecinos para protestar contra la escandalosa prodigalidad con que "La Fortuna" vierte sus dones sobre la ciudad de Valencia. Primero fué la sección de Pepita Samper como reina española de la belleza; luego se acuerda jugar la final del campeonato de fútbol en Mestalla; por último, la Lotería de aniversario de los premios primero, segundo, cuarto, quinto, sexto, séptimo y octavo a la perla del Turia.

A estas horas, suponemos que España entera habrá protestado contra lo que en el futuro se llamará "el escandaloso caso de Valencia". No somos maliciosos, y, por consecuencia, no suponemos que ese conjunto de hechos felices haya sido preparado por el Gobierno; pero un elemental sentimiento de justicia nos obliga a reconocer la manifiesta parcialidad con que ha procedido la Fortuna. La Fortuna tiene nombre de mujer y por esto no es de extrañar su veleidad, pero ofende tanto desear en otorgar sus favores a un mismo pueblo.

El caso de Valencia merece las más acrisoladas censuras, no a Valencia, sino a la Fortuna, tan escandalosamente prodiga con una ciudad. Los mismos sucesos, equitativamente repartidos, harían la felicidad de más de cuatro provincias españolas. Tal como han ocurrido, sólo desesperación pueden motivar.

Tenemos la intuición de suponer que no ha sido la Fortuna, sino la deliciosa señorita Samper, reina oficial de la belleza española, patronada por el concurso de "La B", quien llevó tantos bienes juntos a Valencia. Una bella mujer puede hacer la Lotería, el curso de los acontecimientos políticos, un partido de fútbol, todo, en fin. Bien se le merece Valencia por haber dado a España la primera belleza nacional. Y esto es tanto más grato cuanto que hasta hace poco el tener un primer premio de belleza casi sería considerado como un crimen. Imaginar, nojando y dándole un premio, durante mucho tiempo, hablar de la belleza femenina. La belleza de la mujer se ha hecho—dicen—para ocultarse en las dulces tareas del hogar y no para exhibirse públicamente. No ya la belleza, sino hasta la mujer, fueron temas vedados a otra libertad que no fuese la de discurrir entre las cuatro paredes de un hogar. Estas teorías se condensaron en aquel dicho patético: «La mujer honrada, la pierna quebrada y en casa», cuya influencia no pudo soslayar ni el propio Fray Luis, tan dulce, tan frívolo, tan despasionado de las cosas humanas, y, sin embargo, tan apegado a ellas cuando escribió: «La mujer y la vaca guardan la hacienda». Frase de maravillosa precisión para los tiempos en que fué escrita, porque define la admirable similitud que había entre las funciones de la vaca y las que se asignaban a la mujer. Pero esta semejanza entre la mujer y la vaca se ha ido desvaneciendo con los tiempos. Y ayer, como España, como antes la señorita desconocida que asiste a las aulas, y estudia y hace oposiciones nos ha sabido demostrar la notable diferencia que hay entre una vaca y una mujer. ¡Enhorabuena por ello, señoritas españolas! Por todo: lo mismo por mostrarse bellas, y enhorabuena de un modo especial a Pepita Samper, linda reina sin súbditos descontentos—no hablenmos de las «súbditas»—soberana de la alta «beranía» de la Belleza, encargada de demostrar a París que la mujer española se distancia cada vez más de aquella dulce y egológica vaca de Fray Luis.

Y ahora, querido colega, ¿cómo se nos aparece la construcción de la autopista, tanto mejor...
A pesar de que aquí ya nadie se acuerda de tan olvidado proyecto, porque ya se están echando encima las falsas...
Unos millones para limpieza pública.

Está en su momento más difícil el asunto del adelantamiento del servicio de limpieza pública de la ciudad.
Los ediles se han reunido particularmente, y como es natural han surgido opiniones totalmente contradictorias, y a pesar de los trabajos realizados por algunos concejales no se ha llegado a un acuerdo.

Unos millones para limpieza pública.
Está en su momento más difícil el asunto del adelantamiento del servicio de limpieza pública de la ciudad.
Los ediles se han reunido particularmente, y como es natural han surgido opiniones totalmente contradictorias, y a pesar de los trabajos realizados por algunos concejales no se ha llegado a un acuerdo.

Unos millones para limpieza pública.

Está en su momento más difícil el asunto del adelantamiento del servicio de limpieza pública de la ciudad.
Los ediles se han reunido particularmente, y como es natural han surgido opiniones totalmente contradictorias, y a pesar de los trabajos realizados por algunos concejales no se ha llegado a un acuerdo.

Los que desean realizar el negocio son tres caballeros particulares, con sus tres correspondientes proyectos, todos los cuales van encaminados al mismo fin industrial y económico: la ganancia, el interés crecido que pueda obtenerse llevándolo a cabo la empresa.

Pero el asunto es de tal importancia para la ciudad que no sólo requiere estudio, sino que, desde luego, sería lo más conveniente desistir y que la Corporación municipal sea la que realice por su cuenta, con la inspección de sus técnicos y con su única y exclusiva responsabilidad el servicio de limpieza pública.

Todos los aspectos del problema exigen la misma solución.

Limpieza de las calles: deben hacerla los obreros del Ayuntamiento por el sistema y en la forma que los técnicos municipales ordenen.

Se conocen sobradamente, porque funcionan en todas las urbes los medios mecánicos más adecuados para llevar a cabo la limpieza y el lavado de las calles. Es innecesario recurrir a exclusivas ni patentes.

La recogida de las basuras tampoco es caso de patente, sino de sistema, estudiado y vigilado por personas peritas; por eso no puede ni debe otorgarse a ninguna casa determinada.

Y el último punto: aprovechamiento de las basuras para los huertos, creemos que también puede llevarse a cabo y resolverse sin patentes ni exclusivas.

Lo peor que puede ocurrir a una ciudad es que ponga en manos de contratistas la limpieza de sus calles, porque es entregar a una empresa explotadora de un negocio, llena de licitos deseos de ganancias, cuanto a la salud pública hace referencia. Higiene y economía son términos antitéticos.

TEATRO PRINCIPAL

El eminente bajo :: Mardones ::

Ayer hemos oído a este cantante excepcional, ante un auditorio que lo escuchó asombrado, pero no muy numeroso. Es la mota que nos ponen a los valencianos casi siempre que por aquí desfila una celebridad: responde la clase media y popular; los que por sus medios pueden dar brillo y tono a estas solemnidades, siguen midiendo la emoción estética según las pesetas que les cuesta el sentirlo.

José Mardones, el gran artista, con patría, triunfó, como no podía menos, ruidosamente, llegando en momentos el entusiasmo a límites inusitados. No se sabe qué admirar más en él, si su voz prodigiosa o su fraseo de verdadero maestro para quien no existen dificultades de dicción y textura. No vale evocar precedentes: Mardones tiene una personalidad relevante y definida, que le permite osar el parangón con las mayores celebridades en el arte lírico. Escuchándolo se siente uno transportado a regiones sólo asequibles a los privilegiados en el canto, y así pudo arrebatarse al público tantas veces como se lo propuso, pero de modo particular en la hermosa canción báquica de Fischer, donde pasó, con arte soberano, de la textura baritonal a los graves pagtosos, profundos, tan limpios como firmes y de bella calidad. Sólo oyendo aquellos graves—nunca oímos cosa igual—se explica que este bajo de excepción domine en la voz central, en la media voz, en todos los tonos. Luego, su difícil facilidad en el decir, la plena posesión de facultades, vibrante, apasionado, con un calor de expresión y una delicadeza en las frases emotivas, justifican la fama universal que acompaña al cantante vasco.

Culminó en la ya citada obra de Fischer, pero no produjo menos entusiasmo cantando el "Pif, paf", de "Hugonotes", en la Calumnia, brioso en los agudos; en "Las bodas de Figaro", en la Selva encantada, los zorticos, en todo el programa, en suma. Aclamado frenéticamente y llamado infinitas veces al proscenio, Mardones correspondió al agasajo público con dos preciosas piezas: "Satisfacción", de Anglada y una transcripción de "El pañuelo rojo", de Tabuyo, renovándose las ovaciones al eminente cantante.

He ahí a un artista que honra a la patria, por él—y por otros—jueces españoles en diversos ramos del saber—enaltecida en todo el mundo. Nuestro saludo cordial y admirativo.

Con Mardones actuó la notable soprano Criso Galatti, que fué aplaudidísima y llamada al proscenio, interpretando obras de Gounod, Meyerbeer, Chopin, Mozart, Turina, Alvarez y otros compositores.

Acompañó al piano, con notoria suficiencia, e interpretó sólo composiciones de Scarlatti y Chopin, el distinguido pianista Joaquín Fuster.

ARIÑO.

ASOCIACION DE LA PRENSA VALENCIANA

TEATRO APOLO

GRANDES BAILES DE NIÑOS

Días 10, 11 y 12 de Febrero, de 5 tarde a 8 noche

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Más de cien premios a los mejores disfraces: Todas las tardes sorteo de valiosos regalos: Regalo de pequeños juguetes a todos los niños

Mañana: Exposición de los juguetes y regalos en la Asociación de la Prensa, calle del Pintor Sorolla, 5, bajo

Para el 11 de Febrero Libros para los niños

Como otros años, la Casa de la Democracia se dirige a todos los correligionarios que sienten el anhelo de influir en la formación espiritual de las próximas generaciones, en la estructuración del país, para que contribuyan con su dinero y donativo al reparto de libros que para celebrar el aniversario de la proclamación de la República se hará entre los niños de todas las escuelas libres de Valencia.

Los donativos podrán dirigirse a la Casa de la Democracia, Gran Vía de Gerencia, o a la Administración de EL PUEBLO, haciendo constar sus nombres y apellidos y la importancia de su donativo, bien sea en libros, bien sea en dinero. Si se hace en libros, debe tenerse en cuenta que han de ser leídos por los niños, y, por lo tanto, deben elegirse aquellos que posean un estilo claro, sencillos y hagan referencia a hombres o a hechos que despierten en las mentes inteligentes la ambición de altos y nobles destinos.

Los libros que se entreguen como donativo, deben llevar en las guardas una sencilla dedicatoria al niño desconocido que ha de tenerlo en sus manos, con la firma y rubrica del donante. Se pretende con ello, decía Julio Just Giménez, al iniciar esta hermosa fiesta, que entre la generación que está en la mitad o al término del camino de su vida y los que avanzan por él, con paso ágil e intrépido, se establezca un vínculo, una relación cordial, porque así la obra tiene todos sus matices, su cabal sentido; el impulso se equilibra con la experiencia.

La Casa de la Democracia cuenta en que todos los republicanos, así de la ciudad como de la provincia, se apresuren a contribuir con sus esfuerzos al éxito de esta hermosa fiesta, tan bendicha de promesas, de tan honda sentido libertador, tan bellamente simbólica.

Suscripción

Suma anterior: 35 pesetas.

Pablo Barca, 5 pesetas; García Colás, 5; V. C.; 2; Tomás Fabregat, 5; Antonio Ferré, 2; Luis Sánchez, 2; José Giménez, 5; Antonio Tomás, 2; Francisco Tomás, 5; Rafael Benedito, 10; G. Galiana, 1; T. Peiró, 2; J. Huerta, 0,80; José Torres, 5; Pedro Forcadell, 5; Angel Puig, 2; Café de la Democracia, 10; Manuel Ramos, 2; Juan Asensi, 5; José Balaguer, 5; José Sancho, 2; Godofredo Hernández, 2; y Eduardo M. Ferrando, 1.

Total: 120,80 pesetas.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

Inspección provincial de Sanidad

Oposiciones

Me comunica el señor presidente del Tribunal a oposiciones a médicos de la Junta Antituberculosa, que reunidos los señores que forman dicho tribunal, han acordado del principio los ejercicios el día 18 de los corrientes y hora de las 15, en la Facultad de Medicina.

Los señores que han solicitado tomar parte en dichas oposiciones son los siguientes:

- Don Manuel Martínez Seljés.
 - Don Vicente Rodríguez Alegre.
 - Don Enrique Fornes Peris.
 - Don José Vidal Poveda.
 - Don Juan Jara Celma.
 - Don Manuel Escolano Sabater.
 - Don José Serra Ferrer.
 - Don Juan Pallarés Lluensa.
 - Don Rafael Giménez Guzmán.
 - Don Vicente Grau Bono.
 - Don Pedro Vicent Guillén.
 - Don Rafael Blasco Martínez.
 - Don Lorenzo Rubio Ueta.
 - Don Víctor Calatayud Benavent.
 - Don José Antonio Planas y Barba.
 - Don Francisco Lattur y Catalá.
 - Don Joaquín del Rey Almendros.
- Lo que se hace público por medio de la presente, para conocimiento de los interesados.
- Valencia 4 de Febrero de 1929.—El inspector provincial de Sanidad, Miguel Trallero.

Teatro Principal IMPORTANTISIMO

Se suplica a los señores que tengan hecho encargo de abono para la temporada de gran ópera, se pasen hasta el día 12 del actual por la contaduría del teatro, con objeto de retirar los carnets de abono.

LA EMPRESA

Las reuniones de la Cámara Agrícola

Celebró sesión con la asistencia de gran número de vocales. Aprobáronse las cuentas del año 1928, después de un detenido examen.

Con el objeto de que el "Boletín" de la Cámara, tenga la importancia que merece por su extensa tirada y los beneficios que a que se dedica, se acordó aceptar al principio la proposición de don Miguel García, referente a su mejora, extensión de su publicidad, exquiriendo de su colaboración, secciones de consultas técnicas y jurídicas, convirtiendo el mencionado "Boletín" en una útil, cuidada e interesante publicación que cada día sea más buscada y leída por los agricultores.

Los señores Lassalet, Llorente y Sarthou quedaron encargados de llegar a un acuerdo acerca del particular.

Se acordó hacer una tirada del proyecto de estatutos del Centro de Estudios Económicos, remitir un ejemplar de ellos a cada vocal para que, previo estudio, enviase a la Cámara por escrito las observaciones o enmiendas que tuvieren por conveniente para discutirlos en la sesión extraordinaria que para ello había de verificarse el día 5 del actual.

El señor Sarthou presentó una proposición para que se empezara a actuar sobre rectificación de valores para la formación de estadística, dada la importancia que este extremo tenía para la economía valenciana; hizo presente la necesidad de reunir declaraciones de valores de los particulares y entidades que eran, a su juicio, los que con mayor conocimiento de causa podían dar estas valoraciones. De conformidad con lo propuesto se acordó repartir boletines con las instrucciones que se creyeran oportunas.

Después de aprobarse diversos gastos extraordinarios se levantó la sesión.

Con objeto de dar lectura al proyecto de estatutos del Centro de Estudios Económicos Valencianos, se reunió el pleno de la Cámara Oficial Agrícola el martes último.

Dada lectura al mencionado proyecto, el señor Predes presentó una enmienda al título segundo, para que se añadiese un párrafo facultando al Patronato para ampliar el número de sus componentes. Otra relativa al título tercero, en la que se pedía se consignase cuantas representaciones se habían de dar a los socios protectores y a los colectivos con objeto de poder computar de una manera veraz los votos para la junta general. Y otra del propio señor, para que se consignase que los cargos de la junta de gobierno así como del Patronato fueren honoríficos y gratuitos.

El señor Robert presentó una enmienda en la que se pedía que en atención a la importancia que alcanzan los intereses marítimos en la vida económica valenciana se incluyese entre las entidades que han de constituir el Patronato, según el proyecto a la representación de la Liga Marítima Española.

Y el señor Lamo de Espinosa—que no pudo asistir por reciente desgracia de familia—rogó a la presidencia presentase y defendiese su enmienda, pidiendo que también en el Patronato figurase el comisario regio que lo fuere de la Economía provincial.

Defendidas las enmiendas por sus respectivos autores, fueron aprobadas por unanimidad, y en vista de ello se acordó unir las enmiendas al proyecto, para que vayan a la ponencia y discusión general.

Por unanimidad y a propuesta del señor Lassalet, se acordó invitar al ministro de la Economía para que visite Valencia, con objeto de que pueda captarse de nuestros problemas económicos.

REVISADO POR LA CENSURA

Don Vicente Soler Olmos

FALLECIÓ ANOCHE
A LOS 49 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados viuda doña Joaquina Martí, hijos don Vicente, don Josefina, don Julio, don Joaquín, don Carmen y Rafaelito; hermanos don Josefa, don Matias y don Amparo; participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Doctor Serrano, 13, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán muy reconocidos.

PARA EL PUEBLO IDEOGRAMA

GRATITUD

El pueblo que es esclavo, merece serlo.

MONTESQUEIU

«Espíritu de las leyes».

Es un trabajador. ¿No se ha dicho ya lo bastante? Figúrate que trabaja en el campo de sol a sol, sufriendo las inclemencias de un ambiente cruel y que no retira de los beneficios de la labor más que un miserable jornal, con el cual no puede materialmente atender al sostenimiento de su mujer y de sus hijos. Hacés cuenta, si lo preferís, que este trabajador es un obrero de taller, condenado al encierro, a la suciedad y al esfuerzo constante, destinado, como las abejas virgílicas, a labrar panes, para el amo delite y cuyas miedos no ha de gustar. Imagínate, si tal es vuestro arbitrio, a este trabajador encerrado en un escritorio o en un comercio, atormentado por la idea de que en su casa falta lo más preciso, en que sus hijos padecen anemia y en que llegará un día en que todas las provisiones habrán sido insuñadas para evitar la miseria definitiva. Cualquiera de estos hombres es el representante de varias legiones de esclavos. Porque en la actual sociedad la esclavitud subsiste, pero con otros nombres y otros caracteres más hipocritas. No se vende al esclavo, pero se le abandona; se le alimenta a fin de que no enferme y su muerte sea una pérdida para su amo, pero se le sustituye con otro cuando ya no rinde la calculada utilidad. En este hombre, podemos simbolizar las nueve décimas partes de la humanidad. Únicamente la restante es la que goza de tranquilidad relativa, porque no es completa la tranquilidad de quien teme y quien hace daño a sus semejantes no pueda menos de temer.

Es un trabajador, vuelvo a decir. Este trabajador roba algunas horas al día, como para "flusarse". Visita las bibliotecas populares y pide a algunos protectores libros prestados. Estos libros son, normalmente, novelas, en que se refieren aventuras y andanzas de señoritos bien acomodados. (Cuando, por excepción, aparece en ellas un trabajador, es un personaje secundario, falta de relieve. Si llega a ser protagonista de alguna narración, es un malvado, que falta a los principios fundamentales de la Moral y del Derecho. Nada de cuanto le interesa a este trabajador. Hasta las novelas, por entregas, en que, aparentemente, se refiere su causa, son superficiales. En ninguna se comprende su verdadera angustia; ningún autor se da cuenta de lo que es el pueblo, el verdaderamente pueblo. Se hallan tan lejos del alma popular como suelen estar los poetas, que únicamente cantan las melancolías de los burgueses desocupados y de los hijos de familia neurasténicos.

Pro nuestro hombre, recibe, de tarde en tarde, una localida para ver una función de teatro o la adquiere en liquidación, realizando un sacrificio enorme. Que, desahogado, pero todo le parece ajeno a su vida, como si fuera un habitante de otro planeta. Si ve un drama o una tragedia, los protagonistas son reyes, caudillos, caballeros de larga tizona o de correcto fraque. Si ante sus ojos se representa una comedia, se trata de matrimonios ricos, que no se entienden lo que se engañan; de problemas nacidos de una vida artificial y desenfreada. Si lo que ve es un sainete alifanado, hablando en lenguaje tabernario, defendiendo repartos de bienes absurdos, embriagándose y tomando las cosas más serias a burlas grotescas. Si, todo en ellas es fantástico y contrario a la vida real. Se cerciora de que nada es compuestas para deleitar a los ricos, satisfacer sus gustos estragados y las para hilaran motivos viejos y sonoros propios para ser repetidos en los mendicantes.

Queda el cinematógrafo. Hay que contar que en él por lo menos, se "flusase". Sabe de lugares y de gentes, aprende costumbres y usos de pueblos remotos. En cuanto a los asuntos también son ajenos a su situación.

Dr. Muñoz Carbonero
MEDICINA - RAYOS X
CALLE DE LA PAZ; NUM 38

Noticias

Se ha publicado el número 1.531 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio...

Entre las numerosas informaciones que publica referente a los mercados más importantes...

Farmacia de la Morera

El Gobernador civil continuó ayer recibiendo visitas de salutación de numerosas personas...

Por la mañana estuvo el señor Hernández Malillo en el puerto, para cumplimentar al contraalmirante de los buques de guerra.

Farmacia Royo - Abierta todas las noches

La Sociedad Valenciana de Agricultura, celebrará dos veces los días 10 y 12, por la tarde, a las seis y el día 11, a las veintidós...

AUTOPIANOS

De absoluta precisión y garantía desde pesetas 81.60 incluyendo 10 rollos música y una banqueta.

Instituto Médico Valenciano. El próximo sábado, a las siete de la tarde, dará una conferencia en esta corporación el ilustre catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad Central...

La sesión científica que debía celebrarse esta tarde en esta corporación y en la que debían hablar los doctores Rodríguez Fornos y Villar Fiol, se ha aplazado hasta el jueves de la semana próxima.

Anoche se celebró en Lo Rat-Penat la anunciada velada en honor a la eminente actriz valenciana Pepita Meliá, que tantos y tan legítimos éxitos alcanza por toda España...

La representación tuvo carácter de apoteosis por la interpretación de la obra. Pepita Meliá fue aplaudida en todos los mutis y en el final de varias relaciones.

La señora Carmen Nieto, el veterano actor Manolo Taberner, gloria del teatro valenciano, y el señor Germán, fueron también objeto de grandes aclamaciones.

Terminada la representación, fué ofrecido un diploma, obra exquisita del artista don Julián Carboneras, a la señora Meliá, en testimonio de admiración que por tan excelente y valencianísima actriz siente Lo Rat-Penat.

También se le ofreció, así como a la señora Carmen Nieto, un precioso ramo de flores.

El señor Gimeno, tuvo frases de agradecimiento para la homenajeada, y los laureados poetas Gallego, Alcaráz, Morante Borrás y José María Bayarri, leyeron inspiradas poesías, que el selecto público que llenaba el Salón de Reinas, ovacionó con entusiasmo.

Pepita Meliá agradeció el homenaje emocionadísima, así como su esposo, a quien la concurrencia aplaudió e hizo objeto de sus simpatías.

La señora Nieto, requerida por el público, como valenciana, habló en nuestro idioma, como la señora Meliá. Lo propio ocurrió al insigne Taberner, a quien dedicó unas quintillas el señor Morante Borrás.

Don Manuel González Martí, presidente de Lo Rat-Penat, hizo resaltar el cariño con que dicha sociedad acogía y homenajeaba a la valenciana y meritísima actriz. Fué muy aplaudido.

Terminó tan solemne velada en medio de la mayor cordialidad y entusiasmo, pasando después de la homenajeada y cuantas distinguidas personas las acompañaban, a visitar los salones de la casa.

Mucho celebramos esta nueva era de la simpática y prestigiosa sociedad.

Vicente Soler Olmos

Ha dejado de existir nuestro entrañable amigo Vicente Soler Olmos, hermano del operario de nuestros talleres don Matías.

Conocimos al finado desde su infancia. Era un modelo de honradez y de laboriosidad. No ha conocido en su vida el desahogo, antes al contrario: deseoso de rodear a su familia de las mayores comodidades y unido a los suyos por el amor más hondo y puro, trabajó cada vez con mayor ahínco, con mayor constancia para labrarse, por lo menos, una modesta posición que permitiera a quienes él tanto amaba los goces más asequibles de la vida.

Esta tenacidad en el trabajo tuvo al fin su premio y pudo Vicente Soler mirar con serenidad los graves problemas que la vida plantea a quienes han de crear y sostener un hogar.

Fué un grande admirador de Blasco Ibañez. Era un íntimo amigo de Azzaí. Era también un fervoroso adepto de nuestras doctrinas. Sirvió en nuestras filas generosamente, sin ambiciones. Cuantas veces el Partido republicano le confió cargos de representación cumplió en ellos discreta y diligentemente.

Era Vicente Soler prototipo de honradez y de civismo. La noticia de su fallecimiento nos causó hondísima pena. Compañero nuestro en las grandes luchas de creación de nuestro Partido, al desaparecer este camarada advertimos en nuestras falanges un hueco irremplazable.

Porque en efecto: la nueva generación republicana ignora la inmensa grandeza del sacrificio realizado por la generación anterior. Entonces todo estaba por hacer y hubo de levantar la organización republicana desde las celdas más elementales a las grandes alturas a que fué conducida, en el transcurso de los años y las victorias.

A esta primera legión de seducidos por el verbo de Blasco Ibañez y enamorados del ideal republicano, pertenecía nuestro llorado Vicente Soler. Desaparece con él, pues, uno de los elementos históricos populares de nuestro Partido. Sentimos honda y verdadera pena ante este infortunio. Bien sabe la queridísima familia de Soler cuán sinceramente es estimada por nosotros y cuán de veras es la participación que en su pena tomamos.

EL PUEBLO siente como propia la desgracia que aqueja a la familia Soler y al saludar con todo respeto el cadáver de nuestro querido amigo Vicente, le enviamos la expresión de nuestro hondo dolor.

Asociación de la Prensa Valenciana

Grandes bailes de niños en el teatro de polo

Además de los juguetes cuya relación publicamos ayer, se han recibido los siguientes:

Don Carlos López Moreno, una mesa de billar. La Cruz Roja, una mula. Los almacenes Las Barracas, un cisne.

Excelentísima Diputación provincial, una muñeca y una locomotora con vagón.

Don José María Carratú, presidente de la excelentísima Diputación, una caja con muebles y enseres para jardín y un carro con caballo y conductor con movimiento.

Don Francisco Monleón, secretario de la excelentísima Diputación, juego de mesa.

Don José Escudé, director Banco de Vizcaya, una casa de muñecas y un autocaricatura.

Don José Ejarque, un teatro desmontable. Empresa de Aguas Potables, un lavabo para bebé y un tren expreso con vías y marcha.

Cuerpo Consular, una pelota, una muñeca y un cochecito. Jefe provincial de Unión Patriótica, una casita de muñecas. Compañía de tranvías, una cochera con coches y caballos y una canastilla para muñecas.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

Círculos

Club Barrera.—La junta directiva de este club, ha acordado celebrar bailes de máscaras los días 9, 10, 11, 12, 14, 16 y 17 del presente mes, en los salones de su local social, Pl. y Margall, 5, lo que se pone en conocimiento de los señores socios y a la vez se les notifica que será indispensable la presentación del recibo del presente mes para la entrada al local.

Las señoras serán obsequiadas con preciosos regalos. El local será desinfectado y a la vez perfumado diariamente.

El Micalet.—Celebrará hoy jueves, a las 10 de la noche, una gran función teatral a beneficio del «bolán de la miseria, poniéndose en escena la preciosa comedia titulada «Papá Lebonnard, por el cuadro artístico de la agrupación María Guerrero que dirige el excelente actor don Juan Méndez.

Cooperativa El Ejemplo.—Esta sociedad celebrará bailes de Carnaval de diez a dos de la madrugada, los días siguientes: 9, 10, 11, 12, 14, 16 y 17 del presente mes de Febrero en el local calle de Burjasot, número 1, interior.

La comisión de festejos del Centro Aragonés de Valencia, ruega a los socios del mismo que no hayan recibido las correspondientes invitaciones para los próximos bailes de Carnaval, que esta sociedad celebrará en el teatro de la Princesa, pasen a recogerlas cuanto antes por esta entidad.

Círculo El Pueblo.—Celebrará baile el sábado, de diez a 1.30 de la madrugada, amenizado por la renombrada partición Los Invençibles.

Entre los muchos asistentes que se cuentan para esta velada, se celebrará el popular baile del góbo.

Las señoras que asistan serán obsequiadas con bonitos regalos.

Quedan invitados a esta velada todos los socios de los centros republicanos.

Centro de Unión Republicana de la Misericordia.—En este centro se celebrarán los días 10, 11 y 12 bailes de Carnaval, de diez noche a dos de la madrugada; sábado 16, baile de pinata, de diez noche a dos de la madrugada, y domingo 17, baile ordinario, de diez noche a 1.30 madrugada.

Para dichos bailes será indispensable presentar el recibo del corriente mes.

Ateneo Filarmónico Obrero.—Esta sociedad celebrará hoy jueves, de 9.30 a once, un concierto por los alumnos de la Rondalla que ejecutarán un selecto programa.

A este acto se invita a todos los señores socios y familias.

A juzgar por los preparativos de la comisión de fiestas del Ateneo Filarmónico Obrero, prometen ser brillantísimos los bailes que se celebrarán en esta simpática sociedad los días 10, 11, 12 y 16 del presente mes, pues además de los muchos disfraces que sabemos concurrirán, la comisión trabaja sin descanso en el adorno del local.

Dichos bailes serán amenizados por la prestigiosa orquesta Jarque y serán de diez noche a dos de la madrugada.

DEPORTES

FUTBOL

Alrededor de la final Una broma mortificante de los españolistas

De «El Liberal», de Madrid, copiamos las siguientes líneas que ponen de manifiesto el buen humor de que venían poseídos a Valencia los partidarios del Español:

«A pesar de la lluvia, los grupos de «aficionados» recorrían las calles durante la mañana del domingo. Los madrileños, casi todos viajeros de «Sleeping-table», abordaban a los españolistas:

—Os vamos a «caudir». Los otros, gente de paz, se contentaban con decir que no les importaba la derrota, porque el honor estaba ya a salvo después de haber derrotado al Barcelona. Y se alejaban cantando coplillas «sabrosas»:

«Somos españolistas de la corona, de la corona. Somos especialistas en dar palizas al Barcelona.»

(Música de «Las lagarteranas».) El torneo de Liga Partidos para el domingo

Para el domingo están señalados los siguientes partidos, correspondientes al torneo de la primera división:

Español de Barcelona-Real Unión. Real Madrid-Europa. Sevilla o Racing-Barcelona. Real Sociedad-Athletic Bilbao. Arenas-Athletic de Madrid.

Y no va el Español a América Los trámites iniciados por el Español para efectuar una excursión a Norteamérica no han llegado a buen fin.

Según hemos podido saber por conducto de persona bien informada, las gestiones han terminado infructuosamente.

Por lo tanto, puede decirse que el Español no va por ahora a Norteamérica.

Barcelona y la competición liguera Continúa sin estar decidida la participación del Barcelona en el campeonato de Liga.

Según parece, el club azul quiere renunciar a la celebración de algunos partidos, aunque sea perdiendo los dos puntos reglamentarios, habiéndose consultado el caso a la Nacional.

Fino se casa Decididamente, Leopoldo Costa, el popular Rino, va a casarse. Una bella señora, en la que concurren to-

BOXEO

El alemán Schmelling contratado

Nueva York.—El boxeador alemán Schmelling firmó un contrato, por dos años, para no pelear más que para la empresa Madison Square Garden.

El día 15 del actual saldrá para Alemania, regresando a Estados Unidos en Abril.

Empleados de la citada empresa indican que el alemán tenía concertada una pelea, en Boston, contra O'Kelly, para el 15, pero ha sido aplazada.

Un triunfo del español Vidal Filadelfia.—El peso gallo español Gregorio Vidal continúa su campaña triunfal.

Anoche derrotó a Milton Cohen por puntos en un combate de diez asaltos.

Cohen fué incapaz de penetrar en la línea de defensa del español, que castigó a su adversario con terribles golpes dados lo mismo con la derecha que con la izquierda.

Ascenso vencido a los puntos por Dundee Comunican de Nueva York que en un match de boxeo entre el púgil americano Johnny Dundee y el aragones Ascenso, ha vencido el primero por puntos.

TIRO DE PICHON La Sociedad de Tiro de Pichón celebrará esta tarde, a las tres, tirada ordinaria en su chalet de la playa de Levante.

MOTORISMO Se replica a todos los socios de esta entidad asistan a la junta que se celebrará hoy día 7, en el domicilio social bar Royal, a las siete de la tarde, para tratar de la organización de la carrera de regularidad, así como de los premios que han de otorgarse para dicha carrera.

La junta directiva, teniendo en cuenta la importancia de los asuntos a tratar, espera de los socios la puntual asistencia. —El secretario, José Gomis.

Un nuevo aspecto de Pepita Samper

Es indudable que toda España está pendiente de todos los actos, gestos y las actitudes de nuestra reina de la belleza, Pepita Samper.

Se la admira, se la aplaude, se la discute. Sus fotografías corren de mano en mano y no hay español que no conozca hasta en sus mínimos detalles el rostro de la gentil perla del Turia.

Sin embargo, son pocos, muy pocos, los que conocen un detalle muy expresivo y trascendental de su belleza sugestiva: el de su voz.

Hasta ahora casi todos sus admiradores ignoran si el timbre de su voz es musical o inexpressivo; si resaca simpática o es de tono vulgar.

Es este detalle importantísimo de la gentil valenciana será muy en breve del dominio público, y tanto es que la admitan como los que la discuten podrán dejarse con el milagro de su voz, porque este milagro lo ha conseguido la casa Odeón, arrojando la voz de Pepita Samper en un precioso disco que ha de ponerse a la venta muy en breve.

Teatros

TEATRO PRINCIPAL Compañía Prendes-Bruguera

Mañana viernes y con la comedia «Tambor y Cascabel», debutará en este teatro la compañía cómico-dramática que dirige el primer actor y director José Bruguera y en la que figura la primera actriz Mercedes Prendes.

Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices: María Alcaide, Juana Cáceres, María Gamborino, Elvira García, Carmen Grandes, Mercedes Prendes, Concha Rubio e Isabel Ventura.

Actores: Manuel Arcaí, José Bruguera, Manuel Domínguez, Fernando Fernández, Luis García, José G. de Leonardo, Luis Ramírez y Enrique San Miguel.

Apuntadores: Ismael Ferrer y Rafael Jarque. Decorado: Federico Igual. Maquinista: Salvador Vilanova. Gerente: Alfredo Coñas.

Marítimas

Parte meteorológico a las seis de la tarde de ayer: Altura barométrica: 770. Dirección del viento: S. Fuerza del mismo: flojito. Estado del mar: marejadita. Estado del tiempo: bueno.

El vigía del Cabo San Antonio comunica lo siguiente: Barómetro, 7626; termómetro, 90; ventolina del Norte; marejada del Sur; despejado; horizontes brumosos.

Entrados: Vapores: «Bañar», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Cabo Creus», de Barcelona, con cargo general.

«Iraiti», de Sagunto, con cargo general. «Minsk», de Palermo, con cargo de tránsito.

«da Blumenthal», de Castellón, con cargo de tránsito. «Amazonas», de Gibraltar, con cargo general.

«Alice», de Castellón, con cargo general de tránsito. «Navarra», de San Pedro del Pinatar, con carbón.

«Andalucía», de Santander, con nitrato. Salidos: Vapores: «J. J. Sister», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

«da Blumenthal», para Amberes con cargo general. «Helga L. M. Russ», para Hamburgo, con cargo general.

«Cabo Razo», para Bilbao y escales, con cargo general. «Iraiti», para Bilbao y escales, con cargo general.

«Vesta», para Rotterdam, con cargo general. «Alice», para Manchester, con cargo general.

«Minsk», para Copenhague, con cargo general. A la carga: Vapores: «Gartmore», para Glasgow. «Vasco», para Liverpool. «Carpio», para Liverpool y Glasgow. «Jorge Juan», para Palma. «Aina», para Hamburgo.



ANIVERSARIO DE BLASCO IBANEZ

El grabado que publicamos es la reproducción de una esampa litográfica, tirada a ocho tintas, sobre cartulina, con el retrato de Blasco Ibañez, que tiene por fondo la histórica Señera valenciana, tamaño 33 por 50.

Corresponde el dibujo del gran novelista al artista Luis Dubón y ha sido editada por el reputado litógrafo E. Machi.

Los buenos republicanos deben adquirir este recordatorio del inolvidable maestro al cumplirse el primer año de su fallecimiento.

Se vende en esta Administración a 0,75 pesetas.

HOY, REPARACION DE LA GENIAL LEE PARRY en la divertida comedia irivola «EMELKA» LA MUJER QUE BATIÓ EL RECORD Ingeniosa y sugestiva película de sports GRAN TEATRO

Este número ha sido revisado por la censura

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal
COMPANIA DE COMEDIAS
MELIA - CIBRIAN
HOY JUEVES
A las 6 tarde:
TRECE Y ULTIMA MATINE DE ABONO
GRAN MODA
y a las 10 noche:
BENEFICIO DE BENITO CIBRIAN Y DES
PEDIDA DE LA COMPANIA
COBARDIAS
Una broma de sabó

Mañana a las 10 noche, DEBUT de la com-
pañia PRENDES BRUGUERA, con «TAM-
BOR Y CASABEL».
Sábado, a las 6 tarde, «BERTA SINGER
MAN».

Teatro Ruzafa

PARA HOY JUEVES
A las 5:45 de la tarde:
MATINE EXTRAORDINARIA
EL VIAJANTE EN CUEROS
LOS FAROLES
A las 10 de la noche:
El viajante en cueros y
LOS FAROLES
Mañana, estreno:
Las chicas del Music-Hall
De los señores Fernández (Directores) y Mira-
nda, con música del maestro Leo, soldo Magrini

ESLAVA

COMPANIA
Martí - Pierrá
Hoy, a las 6 tarde:
El automóvil del rey
A las 10 noche:
El rosal de las tres rosas
Martes 12, ESTRENO:
CUENTO DE HADAS
De don Honorio Maura

Salón Novedades

Compañía de comedias, revistas y sainetes
Director: PEPE BEUT
HOY JUEVES
A las 6:30 tarde: CARN DE DONA Y LA
CANARIERA.
A las 9:30 noche: LA CANARIERA Y
QUIN'HORA ES... PERRET?
A las 11:30 noche: EL NEURASTENIC Y
LA CANARIERA.

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas
PEPE ALBA
HOY JUEVES
A las 6 tarde, solo por una vez gran matí-
ne extraordinaria «ELS TRES NOVIOES DE
TONETA, DOS CASAMENTS EN UN RATO
Y CONFIATO POR LA CHISPANTE BANDA EL
EMPASTRE».
A las 10:30 noche, función única: «ELS FE-
LISOS, DOS CASAMENTS EN UN RATO
Y COM ELS CACHERULOS».
Precios, los marcados en taquilla

LIRICO

HOY JUEVES
Colosal programa
Estrenos:
REVISTA PARAMOUNT
Estreno:
LA CIUDAD DEL MAL
Comedia dramática, por THOMAS MEI-
GRAN Y LOUIS BROOKS
Estreno:
Los nuevos veteranos
Primera película de la segunda serie de la
colección de estudiantes, por George Lenís
Estreno:
Un vivalde de ocasión
por el conde Blas (el conde de la muerte)
¡Grandioso estreno!
PELIRROJA
Graciosa comedia por CLARA BOW
Estreno:
Buenos compinches
Graciosa comedia en 2 partes
Ultimos dias de
BELLEZAS ESPAÑOLAS

CONDAL

Hoy tarde LA PRUEBA DEL FUE-
GO, (en colores), por Ronald Colman.—
Greta Garbo y Antonio Moreno, en
LA TIERRA DE TODOS
PAPAITOS DE AZUCAR. — Noche:
MI AMIGO DE LA INDIA, por Blinor
Fair.—LA PRUEBA DEL FUEGO.—
Noticiero FOX.—BELDADHS ESPA-
ÑOLAS. LA TIERRA DE TODOS y
una comica.—Mañana, Clara Bow y An-
tonio Moreno, en ELLO Y LA VENUS
SUBMARINA, por Sidney Chaplin.

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, grandioso progra-
ma de variedades.—Gran éxito de COLOM-
BINA, GLORIA SANCHEZ, PILAR NE-
BRA, MATILDE DIAZ y TITINETT.—Gran suceso de
MARIA LA CUBANA
Extraordinario exi-
tazo cultural de la
BELLA DORITA
Hoy, 8º BAILE DE MASCARAS — Mañana, debut de JULITA ESPINOSA

EDEN CONCERT. - Barcas, 7

Todos los días grandioso éxito: lo nunca visto en Valencia, la gran atracción BA-
LLBT PALACIOS, formada por siete señoritas y un caballero. Gran éxito de la es-
trela ROSARIO D. DIAZ, estilista en tangos argentinos.—Grandes fiestas de pista
por la agrupación BALLET PALACIOS, belleza, alegría luz y elegancia. Todos al
EDEN.—Hoy, «La pecadora» (Infierno del Dante), gran éxito de esta agrupación.
Hoy, debut de A. Gascó, Blanca de Francia y Teresita Ambrós.
Hoy, grandioso baile de máscaras.

OLYMPIA

HOY JUEVES—MODA
PROGRAMA
Estreno:
CRUEL DILEMA
Drama El dilema entre el deber y el amor
eterno y sincero. Interpretes: ALLEN
PRINGLE, NORMAN KERRY y LIONEL
BARRYMORE
A PUNTAZO LIMPIO (Comedia)
Cuarta parte del concurso de
ARTISTAS ENMASCARADOS
De Metro Goldwyn Mayer
ESTRENO:
UN TIPO BIEN
Creación de William Haines y Alice Day.
Otra película de William Haines, en la que
su gracia y su optimismo y su cordialidad,
nos gana irremisiblemente. En este caso se
trata de un arisócrata y el marco en que se
encuadra la película es el polo, dando lugar
a las más bellas fotografías de este intere-
sante deporte
PERRO GENEROSO (Comedia)
PRÓXIMAMENTE:
VENGANZA
Dolores del Río y José Crespo
Producción Artistas Asociados

COLISEUM

HOY JUEVES
Extraordinario programa
REVISTA VERDAGUER
Carmen del Klondique
Sugestivo drama, por CLARA WILLIAMS
Los húsares de la reina
Extraordinaria producción de gran lujo, por
BILLIE DOVE y LLOYD HUGHES
UNA AVENTURA
DEL GATO MOCHALES

GRAN TEATRO

Programa para hoy.
Ultimo día del gran éxito
Reconciliación
Las modas desde 1850 a 1950
Interesante comedia
ACTUALIDADES GAUMONT
Información mundial
ESTRENO de la EMELEKA:
La mujer que batió
el record
Comedia frívola de sports
Una gran creación de
LEE PARRY
Tarde: REGALO de GLOBOS a los niños.
Cine Progreso
HOY JUEVES
Importante programa
Una comica en dos partes.—EL JINETE IN-
DOMABLE, emocionante en cinco partes.—
MADRE MIA, superproducción extraor-
dinaria gigante, de la famosa marca FOX,
en siete partes, por Belle Bennett, Victor
Mc. Laglen y Neil Hamilton. Inmenso drama
sentimental.—LA MUJER SONADA, alta
comedia de salón, frívola en seis partes.
Miércoles próximo, EL CABALLERO PI-
BATA, por Ramón Navarro.

CINE IDEAL

HOY JUEVES
Programa extraordinario
Una comica en dos partes.—LAS ODIOS A
TODAS, extraordinaria Fox en seis partes,
por William Russell.—TE PARA TRES, su-
perproducción Metro Goldwyn, en siete par-
tes, por Law Ody y Allen Pringle.
Pronto: LOS CUATRO JINETES DEL
APOCALIPSIS, EL PRINCIPE ESTUDIAN-
TE Y CORAZONES SIN RUMBO.
Trinquete de Pelayo.
Esta tarde, a las 8:30, se jugará un gran-
dioso partido de pelota, a cargo de los pelotari-
es Pallero, Ananda y Vaguero, rojos, con-
tra Párró Bohigues y Miró, azules.
A escalera cuerda a 60 tantos.

Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS
Prendes - Bruguera
DEBUT, 8 de Febrero de 1929
A las 10 noche, con la obra de los seño-
res Alvarez Quintero,
Tambor y Cascabel

Curación rápida perfecta
Venereos, Sífilis, Piel, Meltris
Tratamientos modernos.
Sin dolor ni dolor, aplica-
dos con gran precisión. 606 914
Curación en pocos días de
PURGACIONES antiguas e recien-
tes. Gota militar
Dirigirse: Consultorio Clínico
Calle de SAN VICENTE, núm.
164, pral. (escalera de la Inglesa).
De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Econó-
micas, 2 pesetas. Tratamientos especia-
les para quienes vivan fuera que pue-
dan curarse en sus casas

LA INGLESA
Cuando necesitá comprar preservativos de
todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la
tan acreditada casa LA INGLESA, San Vicen-
te, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada
por la escalera.
Clase especial a 2'50 pesetas docenas.

Venéreo
VIAS URINARIAS
Sífilis
Curación rápida — Consulta económica
De 10 a 1 tarde y de 5 a 9 noche
Ribera, 11, pral.
(Junto a plaza E. Castelar)

EL MENSAJERO ESPAÑOL
y EMPRESA VALENCIANA
Servicio diario por camiones
entre
MADRID | VALENCIA
Calle del Pozo, 5 | Arzobispo Mayoral, 8

TEATRO PRINCIPAL
Sábado 9 Febrero
BERTA SINGERMAN
A las seis tarde
TEATRO MODERNO
Hoy jueves, a las seis de la tarde: Gran matíne extraordinaria, a petición de mu-
chas familias que no pueden asistir a la función de noche
La preciosa comedia, en un acto
Els tres novios de Toneta
La grandiosa comedia, en un acto
Dos casaments en un rato
Fin de fiesta: Concierto por la popu-
larísima banda
EL EMPASTRE
que ejecutará un selecto programa

Para las próximas fiestas, Champagne
de todas marcas y la exclusiva verdade-
ra de esta casa:
Marqués de Mons
a 2'75 pesetas botella

BAR REGIO
Hojas Gillette
Filo perfecto del mejor acero



Reflexione!
El hombre más fuerte
vive solamente unos
millares de días.
Ahorrrará Vd. un año de su
tiempo si se afeita con hojas
Gillette
Sdad. Anm. Gillette - Apartado 682 - Barcelona

—¿Qué harás tú ahora?—le preguntó Andrés.—¿Vas a seguir aquí?
Alpatich le miró, y alzando los brazos al cielo:
—Es mi protector—dijo solemnemente.—¡Cúmplase su voluntad!
—Bueno, adiós—murmuró el príncipe, inclinándose hacia su viejo criado.—Vete tú también, lévate lo que puedas, y dé a los aldeanos que se refugian en la tierra de Rjazán, o bien en los alrededores de Moscú.
Alpatich, llorando calorosamente, se oprimió contra él; Andrés se le apartó dulcemente, y al galope corto partió por la avenida principal.
Muy pronto alcanzó a su regimiento, que había hecho alto cerca de un estanque, que da pátusca superficie, y en la que se bañaban muchos soldados completamente desnudos. El agua sucia, fangosa, se desbordaba hasta llegar al camino.
Las carcajadas de aquellos infelices que se bañaban, insinuaban un vago sentimiento de tristeza.
—¡Carne, carne de cañón!—se dijo el príncipe estremeciéndose al reparar en aquella multitud de cuerpos humanos que jugaba alegremente en el agua sucia, sin darse cuenta de la impresión desagradable, penosa, que aquel cuadro le hacía experimentar.
La carta siguiente, escrita el 7 de Agosto por el príncipe Bagracio, y fechada en su campamento de Mikailovka, en la carretera de Smolensk, iba dirigida al conde Anakhtcheief, pero, sabiendo que la leería el emperador, había pasado las palabras en la medida que sus capacidades intelectuales se lo permitían.
«Señor conde Alejo Anakhtcheief, El ministro os habrá dado noticias del abandono de Smolensk; todos estamos afligidos en el más alto grado, y el ejército entero se entrega a la desesperación que le ha producido la entrega, sin utilidad ninguna, de plaza tan importante. Por mi parte se lo supliqué, se lo escribí, mas nada hizo... Napoleón estaba, os doy mi palabra de honor de que es cierto, estaba como ratón en ratonera; y si se me hubiese escuchado en lugar de apudarse de Smolensk, habría perdido la mitad de su ejército. Yo me resistí con 15.000 hombres durante más de treinta y cinco horas, acabando por apastar al enemigo; pero «Elo» no logró contenerle ni catorce, lo cual es una

vergüenza para nuestro ejército, vergüenza que a «Elo» le hace indigno de vivir.
Si «Elo» os ha anunciado que las pérdidas son grandes, miente... En junto hay, a lo sumo, 4.000 muertos y heridos... El enemigo, en cambio, ha experimentado enormes bajas.
¿Qué le hubiera costado mantenerse allí un par de días más?
Los franceses no hubieran resistido en ese caso, porque no tenían ni una gota de agua. «Elo» me había jurado del modo más solemne no batirse en retirada. Imaginad mi sorpresa cuando súbitamente me envía recado de que se retiraba la misma noche.
No se hace así la guerra; de este modo conducirnos al enemigo a las mismas puertas de Moscú...
Se me dice que pensáis hacer la paz. ¡Libres Dios de ello! Después de tantos sacrificios, después de tantas retiradas inconcebibles, no se puede pensar en eso; llenaréis de indignación a Rusia, y todos los militares nos avargonzaríamos de nuestro uniforme...
¡Es preciso, ya que las cosas han llegado a este punto, combatir hasta que Rusia pueda, mientras haya hombres! ¡Uño sólo debe mandar en vez de dos! Nuestro ministro puede ser excelente en su ministerio, pero como general, no basta decir que es malo... ¡es detestable!... Y, sin embargo, a él está confiada la suerte de la patria.
Excusad el atrevimiento de mis palabras; la cólera me sube a la cabeza.
Es evidente que el que aconseja en este instante la paz, como el que sostiene el ministro, no quiere al emperador, y ansia nuestra pérdida. Os escribo la verdad. ¡Que se organicen cuanto antes las milicias! El señor ayudante Woltzogen no goza de la confianza del ejército. Por el contrario... Se le sospecha adicta a Napoleón, y es el gran consejero del ministro. En cuanto a mí, obedezco a este último, aun cuando soy más antiguo que él. Me hiere profundamente hacerlo, mas, como fiel a mi bienhechor y soberano, me someto, compadeciéndole por haber puesto sus ejércitos en tales manos.
Figuraos que, gracias a nuestra retirada, hemos perdido por la fatiga, quedando diseminados en los hospitales, unos 15 mil hombres; no hubiera ocurrido esto marchando hacia adelante.

Y a la emperatriz que le sonría, que le hablara. Y luego su rostro de cera rodeado de cirios...
—¡Ah, si pudiese volver a aquella época! ¡Si la presente pudiera desaparecer, y «ellos» me dejaran en paz!—murmuraba soñando, el viejo príncipe.
IV
Ya cerca de Smolensk, Alpatich creyó oír algunos tiros disparados a muy larga distancia, pero siguió andando. Sorprendido mucho al llegar cerca de la ciudad, vio una porción de soldados en un hermoso campo plantado de avena, que segaban indudablemente para la alimentación de los caballos. También siguió andando.
Hacia treinta años que todo el interés de su existencia se concentraba en la ejecución de las voluntades de su amo; así es que lo demás le preocupaba poco.
Cuando llegó a la entrada de la ciudad, Alpatich se detuvo en una especie de pasada a cuyo amo conocía.
—Bien llegado, Iakof Alpatich—dijo éste.—Vienes a la ciudad cuando los demás la dejan.
—¿Cómo es eso?
—¿Será bruto este pueblo? ¡Temer a los franceses!
—¡Cosas de mujeres!
Alpatich entró, dió un piense a su caballo y se internó en la ciudad.
He aquí la carta que llevaba cuando de regreso volvió a pasar por casa del posadero:
«Puedo aseguraros que ningún peligro amenaza todavía a la ciudad de Smolensk, y que es probable que nunca tenga que temer. Yo por una parte y el príncipe Bagracio por otra, caminamos hacia la población para reunirnos en ella el 22 de este mes, y entonces nos batiremos hasta rechazar a los enemigos de la patria, o hasta que nos quedamos sin un soldado. Ya veis que podéis, con toda seguridad, tranquilizar a los habitantes de Smolensk, porque cuando se está defendido por dos ejércitos tan valientes como los nuestros, la victoria puede tenerse por segura.
(Orden del día de Barclay de Tolly al gobernador de Smolensk, barón de Asch.—1812.)
Eja la respuesta que el gobernador dá a la carta del príncipe Bolkonsky. Pero de palabra le dijo:

—El príncipe está enfermo... Le aconsejo se retire a Moscú. También yo me voy allí. Le dirás a la vez que no he podido...
Se interrumpió. Un oficial cubierto de polvo se precipitó en el aposento, díjole algo en francés, y el rostro del gobernador tomó una expresión de espanto.
Alpatich fue despedido. Cuando se dirigió a la posada, por fuerza hubo de oír y pensar que vendría a ser aquel ruido de fusilería que cada vez se acercaba más.
El criado de los Bolkonsky arregló sus cuentas con el posadero y se dispuso a partir: era más de mediodía.
De repente, un silbido lejano y extraño, seguido de un golpe seco, atravesó la atmósfera; una trepidación ininterrompida hacía temblar las vidrieras.
Alpatich salió a la calle. Acá y allá se oían silbidos estridentes, el sordo ruido del choque de las balas, y la explosión de las granadas que caían sobre la ciudad. Pero los habitantes no prestaban a esto gran atención. Más les interesaba el ruido de fusilería que resonaba fuera de las murallas... ¡Aquello era el bombardeo de la ciudad, ordenado por Napoleón! ¡Desde las cinco de la mañana, ciento treinta cañones disparaban sin cesar contra ella!
La mujer del panadero, que lloraba, salió a la calle para ver mejor todo aquello, y hablar con las gentes que pasaban, cuya curiosidad se despertaba más al oír el ruido de las balas y de los obuses.
La cocinera y el comerciante de la casa contigua se acercaron a ella. Varios hombres aparecieron en la esquina.
—¡Qué fuerza!—decía uno.—¡El techo, el suelo!... ¡Todo ha sido desmenuzado!
—Por fortuna, salté a tiempo; de lo contrario, me aplasta—decía otro.
La multitud les detuvo, y ellos contaron cómo el plomo había caído a sus pies. Mientras tanto, los agudos silbidos de las balas y el sordo ruido penetrante de las granadas y de los obuses rebolaban su intensidad; casi todos los proyectiles volaban por encima de los tejados.
Alpatich subió al carruaje.
En aquel momento la panadera, que había avanzado hasta la esquina de la calle para ver lo que ocurría, gimiendo sordamente cayó de espaldas contra el suelo. El posadero se dirigió hacia donde estaba la herida; las mujeres hufan

TELEGRAFO Y TELEFONO

La reina María Cristina fallece repentinamente

A las 4.30 de la madrugada comenzó a circular la noticia del fallecimiento de doña María Cristina, entre los pocos que a dicha hora circulaban por las calles de Madrid y en las redacciones de los periódicos.

Muchos, dudando de la autenticidad de la noticia acudieron a palacio con objeto de comprobarla; pero se encontraron con las puertas cerradas, negándose los centinelas a comunicar ninguna impresión.

Lo que en el primer momento se dijo fue lo siguiente:

María Cristina cenó como habitualmente, sin notar la más ligera molestia.

Después de la cena se trasladaron todos los miembros de la familia a uno de los salones de palacio, donde se proyectaron varias películas. Doña Cristina estuvo hasta el final de la proyección, y aproximadamente a las doce de la noche se retiró a sus habitaciones particulares a descansar.

Una vez en el lecho, María Cristina dijo que le dolía un poco la cabeza; pero sin que ella ni sus servidores dieran importancia a tal dolencia por considerarla pasajera. Hasta tal punto no se le atribuyó trascendencia, que las criadas se retiraron.

El fallecimiento

Ya avanzada la madrugada parece ser que doña Cristina sintió acentuarse las molestias que había experimentado en un principio, por lo cual requirió el auxilio de sus servidores.

La noticia de su indisposición circuló rápidamente por las distintas dependencias de palacio.

Inmediatamente fué llamado el médico de guardia, que procedió a reconocer a doña Cristina, y avisados los reyes, que acudieron con el natural sobresalto.

Alrededor de las dos de la madrugada, doña Cristina fué acometida de un síncope que duró breves momentos, que se repitió a poco, dejando ya a la enferma en un estado tal de postración, que hizo temer a todos un próximo y fatal desenlace.

Efectivamente, cuando remedios se la aplicaron para reanimarla, ya que por momentos iba perdiendo fuerzas, fueron inútiles, y a las tres y media de la madrugada dejó de existir, rodeada de su familia.

Con la premura que el caso requería fueron llamados los jefes superiores de Palacio, el presidente del Consejo y los demás ministros de la Corona.

El entierro

Probablemente se trasladará el cadáver de doña María Cristina a El Escorial el viernes próximo.

Poco después de su llegada a Palacio, el príncipe de Asturias regresó a El Pardo.

Al llegar al Palacio el Señor Yanguas, manifestó a los periodistas que se habían suspendido los trabajos de la Sección de Leyes constituyentes y que él iría a El Escorial como presidente de la Asociación de antiguos alumnos.

Doña María Cristina nació en 21 de Julio de 1858; tenía, pues, 71 años.

Lo que hacen los celos

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos y por los doctores Espina y Francés, fueron asistidos anoche Asunción Ruiz Soto, de 22 años, soltera, natural de Madrid, domiciliada en la calle de Juan de Oñas, 5, y José Argüelles del Amo, de 24 años, soltero, natural de Cuenca, habitante en Goya, 74.

Presentaba la mujer quemaduras de primer grado en la región torácica izquierda y en el mismo lado de la cara, de pronóstico leve, y José, quemaduras de segundo grado en toda la cara, interesando ambos globos oculares, y en las regiones occipital y cervical posterior, de pronóstico gravísimo. Después de curado preventivamente, José pasó al Hospital de la Princesa, ciego de ojo izquierdo y con riesgo inminente de perder también el derecho.

Asunción y José vivían maritalmente en una habitación alquilada en la calle de Juan de Oñas, y anoche a la hora indicada, sostuvieron una violenta riña, reclamando los vecinos el auxilio de varios guardias de Seguridad, que al llegar a la habitación encontraron a los dos heridos.

Según la declaración prestada por Asunción, parece que sostuvo un violento altercado con José por cuestiones de celos y en un momento de arrebatos le arrojó a la cara un vaso lleno de vidrio, que por la mañana había comprado en una droguería de la calle de Bravo Murillo. Según José, la agresión se produjo sin que él diera lugar a ella, pues cuando Asunción le arrojó el vidrio al rostro se hallaba durmiendo.

Asunción, después de curada en la Casa de Socorro, pasó al juzgado de guardia.

El censo electoral en Italia

Roma.—Ha quedado terminado el censo de los electores que tendrán derecho a votar por el fascismo o contra él el próximo mes de Mayo. Contiene 9.460.727

nombres, divididos en cuatro categorías: la primera, de votantes que pagan contribución industrial; la segunda, de los que pagan contribuciones directas; la tercera, en la que están incluidos los que perciben salarios y sueldos, y la cuarta, sacerdotes de la Iglesia católica romana.

La actual lista es más reducida que la anterior, confeccionada cuando todo varón de más de veinte años tenía derecho al voto, y que contenía 12.424.183 nombres. Como según las últimas estadísticas, la población masculina de más de veintidós años no asciende más que a once millones, es indudable que la antigua lista electoral no solamente contenía casos de votos dobles, sino también de personas ya fallecidas o que habían emigrado. En Roma el número de votantes asciende a 179.832, o sea 12.337 menos que el censo anterior.

Accidente automovilista

Cuando se dirigía a El Ferrol en un automóvil de su propiedad el veterinario don Antonio Balza, con su esposa e hija, se atravesó en la carretera un coche tirado por caballos, que guiaba Fernando Gómez, en el que viajaba su esposa, Rufina Cruz. Ambos vehículos chocaron violentamente y todos los viajeros resultaron heridos, algunos de gravedad. En otro auto fueron trasladados a esta ciudad, donde ingresaron en la Casa de Socorro para su asistencia. Los coches quedaron destruidos.

En la Cámara francesa

París.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de diputados, después de hacer uso de la palabra el señor Sospini, y aludido por éste, habló el señor Herriot, el cual afirmó que interpondría posteriormente en el debate sobre la cuestión de Alsacia y Lorena y que demostraría claramente que su actuación había estado siempre de completo acuerdo con los intereses de la patria y de la República.

El debate sobre la cuestión autonomista

A continuación habló el señor Reibel, ex subsecretario de Estado en el departamento de Alsacia y Lorena, el cual expresó el temor de que las declaraciones hechas por el señor Poincaré pudieran desanimar a los buenos alsacianos.

Agregó que no existe en aquellas regiones el separatismo. Solamente hay autonomías regionales, cuya lealtad es indiscutible.

A continuación, el señor Guernut, perteneciente a la izquierda, dice que los elementos autonomistas son conducidos por algunos intelectuales agriados y son los eternos descontentos.

El señor Guernut, continuando su discurso, rechaza las responsabilidades que se han querido cargar sobre la administración francesa, amputándole faltas que no han sido cometidas.

«En realidad — dice — solamente ha existido un costado equivocado, que ha sido aprovechado por clericales y por comunistas.»

Expresa luego su convicción de que las leyes laicas serán incorporadas a Alsacia dentro de unos años, por lo cual pide al Gobierno que prepare lo necesario para ello.

Hace uso de la palabra el señor Poincaré, el cual recuerda que antes, en nombre del Gobierno que precedió al actual, y ahora, en nombre del actual Gabinete, ha afirmado que no era posible la introducción en Alsacia de las leyes laicas mientras no lo solicitaran así los representantes de esa provincia.

El Gobierno francés se opone a la libertad de Marty

París.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana el Gobierno ha decidido oponerse a la petición de libertad en favor del comunista Marty, elegido diputado el pasado domingo por el distrito de Putaux, y que se halla encarcelado sufriendo una condena de cuatro años.

La Cámara de diputados ha aplazado hasta el próximo jueves la discusión de la moción de los comunistas pidiendo la libertad de Marty.

Un comerciante deja el negocio a sus empleados

Nueva York.—Decidido a retirarse de los negocios el señor Harman Freed, dueño de un gran almacén de modas situado en el sitio más céntrico de Broadway, hizo llamar a cinco de sus principales empleados, que ya estaban interesados en los beneficios desde hace algunos años, y les dijo a guisa de despedida:

«Me retiro del negocio, y esta casa es vuestra.»

El almacén que ha regalado a sus empleados está valorado en un millón de dólares, y sus negocios son muy prósperos.

Le roban una importante cantidad en una estación

Palencia.—Cuando se disponía a sacar billete en la estación Fkpk Rebol, de Villahán de Palencia, le robaron varios miles de pesetas, importe de la venta de trigo.

El ladrón no fué detenido.

Choque de vapores

Londres.—El vapor mercante «Manchester Commerce», que desde Houston se dirigía a Bremen y Hamburgo, ha chocado a consecuencia de la densa niebla reinante, en las cercanías del faro de Eddystone, cuando navegaba a lo largo de Cornwall, con un vapor desconocido, que se teme haya naufragado a consecuencia de la colisión.

Efectivamente, no se tiene noticia alguna de la suerte que haya podido caber al expresado barco y a sus tripulantes después del choque, pues la niebla ha impedido saber si ha naufragado o no, y hubiera hecho imposible el intentar salvar a los tripulantes, caso de haber ocurrido lo primero.

¿Triunfará la «señorita Española» en París?

Pepita Samper figura entre las más probables para representar a la belleza europea

París.—A las ocho de la noche se celebró en el teatro de la Ópera el banquete dedicado a las dieciséis señoritas elegidas para representar a otros tantos países europeos en el concurso de bellezas.

No asistió la representante de Alemania por no haber llegado aún.

El público señala sus preferencias por el orden siguiente: Polonia, España, Francia e Italia.

Después del banquete se celebró un animado baile.

El teatro estaba engalanado ofreciendo aspecto sumptuosísimo. La señorita Samper se presentó vestida de huertana valenciana, siendo acogida con grandes ovaciones. Llamó poderosamente la atención.

Después de gran interés el fallo del Jurado que ha de decidir cuál es la mujer más hermosa de las presentadas.

La elección se celebrará hoy jueves a las tres de la tarde.

Dieciséis países de Europa han enviado sus más hermosas mujeres.

El Jurado se compone de otros tantos artistas: uno por cada nación. Ningún Jurado podrá votar a la belleza de su país.

La belleza alemana ha sido elegida por un comité compuesto de artistas y profesores de arte de Berlín, Düsseldorf, Hamburgo, Munich, Bremen y Breslau.

La elegida es una rubia encantadora cuyas medidas se ajustan a las Venus clásicas.

La belleza inglesa tiene veintidós años, Es lindísima, hija de un oficial que se distinguió en la guerra del Transvaal. Educada en un convento de damas aristocráticas vive hoy con su madre, viuda, y está empleada como manipulador en un almacén de modas.

La belleza irlandesa es hija de un conocido abogado de Dublín.

Austria ha elegido a una señorita de 19 años, hija de un comerciante vienés.

La representante de Bulgaria fué elegida por un numeroso Jurado del que formaban parte todos los artistas de Sofía.

Dinamarca y con ella Suecia y Noruega han elegido a una joven muy aficionada a los deportes, novia del campeón mundial de ciclismo.

La señorita Francia es hija de padre vasco y madre bordelesa; tiene 23 años y es rubia; sus ojos son verdes oscuros y ha sido elegida entre 180 concursantes designadas por otras tantas ciudades de Francia. Perteneció a una familia de artistas famosos.

La belleza griega la representa una señorita de 23 años, empleada en un Banco de Atenas.

Holanda ha elegido una señorita de 21 años. Su padre es hotelero.

Hungría ha elegido otra señorita de 19 años, delicada belleza, rubia; de aspecto aristocrático, hija de un médico. Fué elegida entre 200 muchachas que se presentaron al concurso.

Italia ha presentado una señorita de 17 años, alta, rubia; distinguida; que trabaja en una casa de novedades de Roma.

La belleza de Polonia es una de las preferidas juntamente con la señorita España.

El mayor encanto de su rostro son sus ojos de un azul violeta.

La representante de Rumania es una muchacha de 24 años, belleza escultural que gusta mucho de todos los deportes, principalmente natación y regatas, que practica en su ciudad natal, Constanza, en el Mar Negro.

Rusia ha designado una linda rubia de 16 años, nieta de un arzobispo.

Su padre, alto funcionario del ministerio del Interior de San Petersburgo, salió de la capital rusa a raíz de la revolución y vino a establecerse en París, donde se hizo chófer de autos de alquiler para alimentarse a su familia.

Esta señorita estudia pintura en la Escuela de Bellas Artes. Su rostro encarna el encanto de la joven pura que han popularizado los novelistas de su país.

Servia está representada por una joven morena, alta, de ojos muy negros, que cuenta 20 años.

La representante de Yugoslavia se muestra muy orgullosa de su elección, confiando en su triunfo.

Por último, Suiza está representada por una lindísima jovencita de 16 años.

Río Janeiro.—Sigue en todo el Brasil el entusiasmo por la elección de una representante nacional para el concurso mundial de belleza, que se celebrará en Galesvion.

París.—Lo mismo en el banquete con que «Le Journal» obsequió al medio día de ayer a todas las reinas de la belleza que en el célebre teatro de la Ópera, con motivo de la fiesta benéfica, la señorita España triunfó por su distinción natural, su modestia y su palmito.

Puede decirse, sin hipérbole, que se capta la simpatía general, hasta el punto de que ya se susurra que el Jurado titubeará mucho entre Pepita Samper, la belleza polaca y la representante de Francia.

La colonia española está colmando de agasajos a nuestra compatriota.

París.—Entre las candidatas al premio de belleza se han hecho ya algunas amistades, pese a la competencia en este torneo de preciosidades.

Pepita Samper ha simpatizado con la señorita Grecia, con quien ha charlado animadamente varias veces. La beldad helénica y la maravilla hispánica han iniciado una franca camaradería.

Un inmenso gentío, compuesto por todas las clases sociales, tanto francesas como españolas y extranjeras, desfilan constantemente por el Hotel del Palais d'Orsay, donde se alojan las bellezas internacionales que han acudido al concurso.

La impresión dominante es la de que el título de la belleza europea se lo disputarán en la última instancia Pepita Samper, la española y sin par (como ya la llaman); la representante de Francia y la hermosa polaca.

La colonia valenciana regaló ayer un magnífico abanico a la señorita España, y el violinista Abelardo Uns, en nombre de la sociedad artística de Burriana, le ha entregado un soberbio ramo de flores españolas.

Los reyes de Dinamarca a Barcelona

Esta noche han salido para Barcelona los reyes de Dinamarca.

Accidente de automóvil

Iódar.—Regresaban de Jaén en automóvil el alcalde Antonio Herrera, su hermano Manuel, el secretario del Ayuntamiento José Siles y el chófer Alejandro Rey.

El auto chocó contra un árbol y dio la vuelta, quedando los ocupantes apisonados en el interior del coche.

Todos ellos resultaron heridos.

gritando, los niños chillaban, pero los lamentos de la infeliz dominaban aquellas voces.

Cinco minutos después la calle estaba desierta, y Alpatich, su cochero, la posadera y sus hijos se refugiaron en la cueva. Ni el sordo rugir del cañón, ni los silbidos de las granadas, ni los gritos de la cornada se interrumpían. La mujer del posadero, tratando de hacer dormir a su hijo menor, no cesaba de preguntar por su esposo.

—Ha ido—se le dijo— a la catedral, donde el pueblo se agolpa para pedir una procesión con la milagrosa imagen de la Santísima Virgen.

El cañoneo disminuyó al caer de la tarde; el cielo de la noche quedaba oscuro, bajo un espeso velo de humo, cuyas descargas dejaban entrever de vez en cuando el plateado resplandor de la luna. Al continuo clamor de los cañones sucedió durante algunos segundos un principio de calma, pero cierto rumor semejante al de una gran multitud en marcha, gemidos, gritos y el siniestro crujido de los incendios, no tardaron en interrumpirlo. Los soldados pasaban corriendo por la calle, no en filas bien alineadas, sino como hormiguero invadido. Algunos entraron en el patio de la posada huyendo de un regimiento que les barría el camino. Alpatich, que había salido de la cueva, lo miraba desde la puerta.

—¡La ciudad se rinde! ¡Partid como podáis!—dijo un oficial.

Y viendo a los soldados que salían del patio.

—¡Os prohíbo entrar en las casas!—agregó encorizado.

Alpatich llamó a su cochero y le mandó subir al pescante.

Toda la familia de la posada se presentó en el patio; más al ver los siniestros fulgores de los incendios, las mujeres estallaron en lamentos, que al instante fueron respondidos con gritos de dolor que partían de la calle. Alpatich y su cochero descendieron las escaleras de los caballos; por fin estuvo todo listo, y el carruaje empezó a andar. Cuando pasaban por delante de la posada, cuya puerta estaba de par en par, varios soldados se ocupaban en llenar sacos de harina de maíz. El propietario iba a arrojarlos sobre ellos, pero se detuvo bruscamente, se tiró de los caballos, y su cojera se convirtió en una risa llena de sollozos.

—¡Cogedlos, cogedlos, hijos! ¡Que no sea para aquellos poseídos!

Y arrastrando el mismo los sacos, echábalos a la calle. Algunos soldados huieron y otros continuaron tranquilamente su tarea.

—Ya ves, Alpatich—exclamó el poseído—, que Rusia está perdida. ¡Yo mismo voy a poner fuego a esto!

Con aire extraviado se precipitó hacia el interior de la casa.

El camino estaba tan atestado de personas y de objetos, que Alpatich no podía avanzar. La mujer y los hijos del posadero, sentados sobre una carreta, esperaban también el momento favorable para marchar.

La obscuridad era muy densa; algunas estrellas brillaban en el cielo cuando por fin llegaron a la bajada hacia el río Dniéper, donde otra vez se vieron detenidos. Los soldados y los coches obstaculaban el camino. Cerca de donde se hizo alto, los últimos restos de una casa y de una tienda continuaban ardiendo; la llama, extinguíendose poco a poco entre el negro humo, de nuevo torbaba a aparecer más brillante, alumbrando con reflejo siniestro y en sus menores detalles las siluetas y en su mayor parte las siluetas. Pasaban a hurtadillas por el camino, y volvían a pasar sombras por delante del fuego; llantos y gritos se mezclaban de vez en cuando en el crujido incesante de la madera que estallaba. Los soldados iban y venían entre las brasas; dos de ellos, ayudados por un hombre, arrastraron un madero ardiendo hasta el patio de la vecina casa, donde otros depositaron haces de heno.

—¡Dios mío, excelencia!—exclamó de pronto Alpatich, reconociendo a su joven amo.

El príncipe Andrés, montado en un caballo negro, estaba algo separado de la multitud.

—¿Qué haces aquí?

—Excelencia—prosiguió Alpatich rogando—. Yo... yo... ¿Es que estamos perdidos?

—¿Qué haces aquí?—repitió el príncipe Andrés.

Alpatich, cuyo espantado rostro alumbró súbitamente una llamara, refirió en pocas frases por qué fué enviado a la ciudad y las dificultades que encontraba para salir de allí.

—¡Decídmelo, excelencia!—repitió— ¿Acaso estamos perdidos?

Sin responderle, Andrés sacó una hoja de papel y escribió, con lápiz, a su hermana:

«Smolensk se rinde... Lissy-Gory será ocupado por los franceses dentro de ocho días. Salid de él lo antes posible y dirigid a Moscú... Cogéstanme en seguida por medio de un expreso a Usviáje, informándome de vuestra marcha.»

Concluyó de doblar este papel y de dar algunas órdenes verbales a su criado, cuando un jefe de Estado Mayor, a caballo, y seguido de su escolta, se le acercó.

—Sois coronel—le dijo con acento alemán—, se incendian casas afe vos, y vos lo permitis... ¿Qué quiere decir esto? ¡Respondedme!—prosiguió Berg, pues no era otro el alemán Berg, que era agacero al jefe de Estado Mayor, a cuyas órdenes estaba la infantería del flanco izquierdo del primer ejército.

¡Bolkonsky le miró sin replicar, y volviéndose hacia Alpatich:

—Les diré—continuó—, que esperaré respuesta hasta el 10; si entonces sé que no han partido, me veré obligado a dejarlo todo y a correr a Lissy-Gory.

—Mil excusas, príncipe—dijo entonces Berg, que concluía de reconocerle. He recibido órdenes, y ya sabéis que yo las obedezco puntualmente. ¡Mil excusas!

Un formidable crujido resonó; el fuego se extinguía súbitamente, gruesos turbios de humo salieron de bajo el tejado... ¡Y un segundo crujido se anticipó a la caída de todo, que se desplomó con estrépito! Era la techumbre del almacén de trigo que caía entre las aclamaciones frenéticas de la multitud sobrecitada. El fuego se volvió a encender con nuevo vigor, y otra vez alumbró los rostros pálidos y fatigados de los que tan laboriosamente lo había precipitado. Un hombre alzó la mano y exclamó:

—¡Hurra, hurra! ¡Está hecho, hijos míos! ¡Ved cómo arde!

—Ese es el propietario del almacén—dijeron algunas voces.

—Anda, Alpatich—prosiguió el príncipe Andrés sin fijarse en Berg, que continuaba allí como petrificado—, trasmitéle lo que te he dicho... ¡Adiós!

Y espoleando el caballo, se alejó.

Abandonada Smolensk, las tropas continuaron su retirada, seguidas de cerca por el enemigo. El 22 de Agosto, el príncipe Andrés llegaba, siguiendo la carretera, a la altura de Lissy-Gory. Cruzó la avenida que llevaba al castillo y dijo que dos días antes su padre y su hermano lo habían abandonado. Nada le atraía, pues, en aquellos lugares; pero el deseo de gustar un amargo placer le decidió.

Montando a caballo dejó a sus soldados en marcha y se dirigió hacia la posesión.

Todo estaba destruido en los alrededores, y en la casa sólo encontró a Alpatich, quien leía la «Vida de los santos», cuando un niño fué a decirle que el príncipe Andrés llegaba.

En cuanto el viejo vió a su amo se deshizo en lágrimas. Luego, como avergonzado de su debilidad, dominó su emoción y le puso al corriente del estado de cosas.

Todo lo que el castillo contenía de precioso había sido expedito a Bogucharovo, e igualmente se había transportado allí gran cantidad de maíz, pero la cosecha de aquel año, que se ofrecía magnífica, sin madurar, había sido estropeada al pasar las tropas rusas. Los aldeanos estaban aguiardados, y algunos habían huido a Bogucharovo.

—Y mi padre y mi hermano ¿cuándo partirán?—preguntó el príncipe Andrés, sin escuchar aquellos lamentos, y creyendo en Moscú a su familia.

Partieron el 7—dijo Alpatich, sabiendo que se hallaban en Bogucharovo. Y, volviendo a la conversación sobre los asuntos corrientes, le pidió nuevas instrucciones.

—¿Todavía nos queda cierta cantidad de grano? ¿Se la entregó a las tropas bajo recibí?

—¿Qué debo responder?—desease Bolkonsky, viendo en la fisonomía del anciano que sólo le dirigía aquellas preguntas para hacerle olvidar su dolor.

—Sí, entrégoles—respondió.

—Habréis notado el desorden del jardín. No pude impedirlo. Se quedaban aquí tres regimientos; los dragones se permitieron... He tomado nota del nombre del comandante para quejarme, y...

En la guerra y la paz

En la guerra y la paz

¡Todas las clases sociales pueden adquirirla!
— Siempre se llega a tiempo! —

Dentina Cañizares

[Evita toda clase de diarreas, facilita la digestión, detención y babeo, quitando los dolores de vientre, inflamación y diarrea verde, proporcionando bienestar a los NIÑOS]

Caja: 1'25 pesetas

Venta en todas farmacias

La Escuela de Sanidad

Ha quedado aprobado el proyecto para edificio de Escuela Nacional de Sanidad que tenía ahora sus enseñanzas en el Hospital del rey.

De rigoroso incógnito

Barcelona.—En el expreso de mañana llegarán los reyes de Dinamarca de rigoroso incógnito.

Accidente de aviación

Perecen sus dos tripulantes
La Línea.—El hidroavión número 42 cayó al mar a consecuencia de averías en el motor, mientras se realizaban vuelos de ensayo.

Han perecido el piloto y el observador del hidroavión.

El estado del mar impide por ahora emprender los trabajos necesarios para buscar los cadáveres.

Se ignoran sus nombres.

Las consecuencias del temporal

Corubión.—En el puerto de Liza han aparecido cuatro embarcaciones destruidas por el último temporal, habiéndose encontrado el cadáver de uno de los tripulantes.

Faltan ocho hombres a quienes se continúa ahogando.

Consecuencias del curanderismo.

Vigo.—En el lugar llamado de Ballellanes, Ayuntamiento de Las Nieves, el vecino José Domínguez Espiñeira, cuando regresaba de Puentes de las Navas con una «bruja» sobre una dolencia que sufría, al llegar a su casa encargó a su esposa, Agustina Álvarez, que preparase agua hirviendo, y en el momento en que ésta encendía fuego la acometió por la espalda con una podadera y le ocasionó tres heridas graves en la cabeza.

También llegó en la cabeza a su cuñada María Álvarez, que quiso defender a su hermano de la agresión de su marido, el cual intentó luego suicidarse dándose un corte en el cuello y otro en el brazo izquierdo.

La navegación aérea entre España e Italia

Roma.—El «Diario Oficial» publica la Ley de 24 de Diciembre de 1928, ordenando la ejecución del Convenio general de navegación aérea firmado en Santander el 15 de Agosto de 1927 entre Italia y España.

Noticia confirmada

Ferrol.—Se ha confirmado el naufragio del vapor pesquero «Castegui».

Resultó muerto el marinero José Puente. Los restantes tripulantes se salvaron a nadar, llegando a la playa extenuados.

En favor de los encartados

Ciudad Real.—La Prensa local y fuerzas vivas han elevado respetuosa instancia al jefe del Gobierno pidiéndole benevolencia para los encartados en el movimiento.

Se ignora cuándo se celebrará el Consejo de guerra, porque se espera que se devuelva el sumario que había sido enviado a Madrid.

Hasta tanto, nada se sabrá de la fecha definitiva de los consejos.

Se posesionó el nuevo gobernador, y regresó a Madrid el ex gobernador de esa ciudad marqués de Guerra.

«El Progreso» suspende de su publicación

Barcelona.—El periódico radical «El Progreso» ha decidido suspender su publicación.

Hoy ya no ha publicado número.

Llegada de los reyes de Dinamarca

Al llegar el tren especial que conducía a los reyes de Dinamarca a la estación de Baños, se les comunicó la noticia del fallecimiento de doña María Cristina.

A las once de la mañana llegaron a la estación del Norte los monarcas daneses, acompañados de los séquito danés y español.

Fueron recibidos por todo el Gobierno, excepto los ministros de Hacienda y Gobernación.

También esperaban embajadores, ministros del Paraguay, gobernador de civil y militar, alcalde, presidente de la Diputación, director de Seguridad, concejales, diputados provinciales, etc.

Rindió honores una compañía de Infantería, con bandera y música. Los reyes daneses la revistaron. Después de las presentaciones marcharon a Palacio.

A NUESTROS ANUNCIANTES

Advertimos a nuestros clientes se abstengan de hacer efectiva ninguna cantidad a nadie que no esté autorizado por la gerencia como cobrador de EL PUEBLO.

A estos efectos hemos provisto a nuestros cobradores de una carta de identidad con la fotografía del interesado, el sello de EL PUEBLO y la firma de nuestro gerente.

Se trata con ello de evitar sorpresas su buena fe y ser víctimas de una estafa.

Desde la estación cubrían la carretera fuerzas de Seguridad y de policía urbana.

Al llegar a Palacio fueron recibidos en la meseta de la escalera principal en nombre de don Alfonso por el duque de Miranda y jefes palatinos.

A mediodía quedaron reunidos en la intimidad para almorzar los reyes de Dinamarca y España, con los séquitos respectivos.

Entrega de medallas

Se celebró en la Federación Nacional de Fútbol el acto de entregar las medallas de mérito concedidas por la Asamblea a los jugadores José M. Beñate y Quesada y al árbitro Pedro Escarín.

Belaste no ha podido venir de Bilbao para asistir a la entrega.

Se pronunciaron varios discursos de elogio a los jugadores agraaciados y fuego se obsequió a los invitados con un espléndido lunch.

El Barcelona y el torneo de Liga

Barcelona.—Es casi seguro que el club Barcelona aceptará tomar parte en el torneo de Liga de fútbol, pero con condición de su participación a la facultad de presentar en determinados partidos el equipo que le parezca mejor; es decir, las reservas o el tercer equipo.

También pedirá se le autorice para ceder los puntos a algún equipo, si así lo estima conveniente.

El estado del mariscal Foch, vuelve a inquietar

París.—El doctor Heitzboer, médico de cabecera del mariscal Foch, fué llamado a media noche por teléfono desde casa del paciente, por haberse observado en éste síntomas que produjeron alguna inquietud.

El doctor acudió inmediatamente. Se cree que pasará la noche en el domicilio del mariscal.

Según manifestaciones de dicho facultativo, aunque el estado general del paciente no es malo, esta última crisis la considera seria, por haberse reproducido la congestión pulmonar.

El corazón funciona bien, y aunque el mariscal se encuentra muy débil y agotado, su estado de ánimo es excelente.

La producción mundial de vino

París.—Según los datos recibidos en la Oficina de Estadísticas, en la última campaña la producción global de los 33 productores de vino se elevó a 167 millones de hectolitros.

En esta cifra Francia figura con 51 millones de hectolitros, Italia, con 46; España, con 16; Argelia, con 11; Portugal, con 9,3; Rumanía, con 6,3; Argentina, con 4,1; Hungría, con 3,75; Yugoslavia, con 2,9; Grecia, con 2,2; Rusia, con 2,1, y Alemania, con 1,9.

Trotzki y los Soviets

Se asegura que Trotzki no ha salido de Rusia

Praga.—Según despachos de Moscú, de procedencia oficial, el señor Trotzki no ha salido del territorio ruso.

Constantinopla.—Se dice que el barco ruso, a bordo del cual viajaba Trotzki, ha llegado hoy a Erci, puerto del mar Negro. Se cree que Trotzki se dirigirá a Angora, escoltado por policías turcos.

Londres.—Según noticias de Moscú, Stalin ha rechazado a la mujer y a los hijos de Trotzki el permiso para abandonar Rusia. Desear guardarlos como rehenes en Moscú para impedir que el ex jefe del ejército rojo se ponga a la cabeza de un movimiento revolucionario; pero Trotzki se niega a abandonar Rusia sin su familia. La orden determina que el desterrado deberá salir de Rusia el 24 del actual. Más allá de la frontera será vigilado por dos agentes comunistas, encargados de comprobar si cumple todas las condiciones impuestas.

Por otra parte, Rikof ha dicho en el Congreso de agricultores que el Gobierno no vacilará en tomar las medidas más severas para destruir la oposición formada por los partidarios de Trotzki, pues si no se destruye, la organización de la agricultura quedará gravemente amenazada.

Formidable huracán
Londres.—Se reciben noticias de haberse desencadenado un formidable huracán, que ha causado grandes daños en la ciudad de Beira, en Africa occidental portuguesa.

El ciclón alcanzó una velocidad de 120 kilómetros.

Los daños se calculan en unas cien mil libras esterlinas.

Abdicación de Sakao

Moscú.—Noticias del Afghánistán parecen confirmar que Sakao, que fué proclamado rey, ha abdicado el trono.

La situación de los extranjeros residentes todavía en Kabul es cada vez más difícil.

Se multiplican los actos de bandadaje alentados por los agitadores bolcheviques.

El bey, enfermo

Túnez.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el bey.

Las últimas noticias dicen que su estado inspira serias inquietudes.

Huelga solucionada

Bombay.—Se repartieron por orden del Gobierno millares de proclamas que han logrado calmar a los huelguistas, reanando tranquilidad y habiéndose reanado los trabajos.

Congreso internacional algodoner

Barcelona.—Coincidiendo con la Exposición internacional se celebrará el día 16 de Septiembre el Congreso internacional algodoner.

Banquete de honor

Barcelona.—En el hotel «Ritz» se celebró un banquete en honor del maestro Schilling y artistas a quienes que actúan en el Liceo.

Asistieron el conde de Alemania y numerosos artistas y escritores.

Hallazgo de una necrópolis ibérica

Barcelona.—En una de las trincheras que se efectúan para el paso del ferrocarril catalán, en la plaza de España, junto a las obras de la Exposición, se han encontrado restos de una necrópolis ibérica.

La Diputación seguirá los trabajos de excavación.

Se han hallado seis sarcófagos, el mayor de tres metros, y trozos de cerámica ibérica de gran valor.

Salutación

Copenhague.—Con motivo de la visita de los reyes de Dinamarca a España, los periódicos publican la salutación cordial que dirige a la ciudad de Copenhague el alcalde de Madrid señor Arizabál.

Agresión

Sevilla.—En el Hospital ingresó Manuel Martí, que en una taberna, camino del Cementerio, un individuo le dió una puñalada por la espalda.

El herido está grave.

Denuncia

Sevilla.—Leoncio Baurán denunció a la guardia civil que cuando se hallaba jugando a fútbol, en el campo del Sevilla, le sustrajeron de la ropa un reloj y una cadena de oro, valorados en mil pesetas.

Interrogado el guarda de la casaca, ignoraba el hecho.

El partido suspendido

El partido Sevilla Racing Santander, suspendido ayer por el fallecimiento de doña María Cristina, se celebrará hoy a la hora anunciada, en el Stadium.

Después de la final de football
La Federación Nacional, en vista del informe del árbitro Pelayo Serrano, que dirigió la final del campeonato, ha suspendido por ocho días a los jugadores Tena II, Brotó y González, del Español, y a Rubio y Triana, del Madrid.

A todos se les impone el mismo castigo, ya que en el informe el árbitro no consignaba quién es el agresor ni quién el agredido.

La belleza sevillana

Sevilla.—Wlegó la representante de Sevilla en el concurso de belleza, Carmen Rivas, quien ha manifestado que piensa debutar en uno de los teatros de Sevilla dentro de breve tiempo como fin de fiesta.

Ya en Madrid se le hicieron importantes ofertas por varias empresas.

Dice que Madrid es una ciudad elegante y hermosa, pero que por nada ni por nada deja Sevilla.

Región valenciana

Silla

CONFERENCIAS.

En el local de la Sociedad Cooperativa Obrera de este pueblo, dió una conferencia el culto ateneísta e incansable sembrador de cultura, don José Artilla Mercadé, desarrollando el importante tema «Importancia de los árboles» (rehabilitación forestal), Necesidad de los insecticidas y Patología vegetal.

El señor Artilla hizo un estudio acabado de las corrientes submarinas y su influencia en las costas que circienden.

Recurrimo la tala sistemática de los árboles, causa principal de la miseria que reina en las mesetas castellanas.

Estudió el cambio meteorológico sufrido por nuestra Península, la diferencia de las lluvias de antaño que eran periódicas y bonancibles y las de hoy.

Explicó las consecuencias de los arastres de barro producidos por el agua, que hace sumamente difícil la utilización de nuestros ríos para la navegación fluvial, los trastornos que produce en los pantanos artificiales, donde cada año reduce su capacidad de embalse.

Todo debido a la falta de árboles en nuestros montes, que parecen esqueletos calcinados por el sol.

Pasó a estudiar la importancia que para la agricultura tienen los pájaros insectívoros, haciendo que a cambio de un pequeño daño que produce en la granja, causa inmensos beneficios a la agricultura; enumeró el número de enfermedades que padecen las plantas, principalmente los árboles, sus causas son insectivas, que los pájaros se comen en número incalculable.

Hizo un estudio minucioso del paludismo, producido por los insectos y de los esfuerzos que se hacen para acabar con esta plaga.

Y termina tan elocuente discurso invitando para que se celebre la fiesta del pájaro, así como se celebra ahora la del árbol.

El orador es estrepitosamente aplaudido por su meritísima labor.

Actos como éste deberían celebrarse con más frecuencia; esa es el único camino para que los campesinos huérfanos de cultura lleguen a comprender los inmensos beneficios de la ciencia y se estimulen en su elevación intelectual.

Teatrales

TEATRO PRINCIPAL

Las funciones de hoy, tarde y noche, son en honor del notable primer actor y director Benito Cibrián, que pondrá en escena la hermosa comedia en dos actos, de Linares Rivas, «Cobardías», una de las obras que mejor interpreta tan aplaudido artista.

Como fin de fiesta se representará el sainete valenciano de Rafael María Liern, «Una broma de sabó» en donde Pepita Meliá hace una valenciana admirable.

Mañana debutará la compañía cómica dramática Prendes-Bruguera, que seguramente obtendrá un éxito clamoroso, especialmente Mercedes Prendes, que es una actriz ideal.

Debutará con la comedia de los Quintero «Tambor y Castañol».

El sábado, a las seis de la tarde, dará un recital de poesías la genial artista Berta Singerman, que tan grato recuerdo dejó de su actuación en la temporada última.

TEATRO RUZAFÁ

Hoy jueves, a las 5,45 de la tarde, se celebrará una matiné extraordinaria, representándose las dos obras de más éxito de la temporada, «El viajante en cueros» y «Los Faroles».

Mañana por la noche, se celebrará el estreno del sainete con detalles de revista, en un acto y dos cuadros, libro de Fernández (Cairé) y Miranda, con música del maestro Leopoldo Magenti, titulado «Las Chicas del Music Hall»; será presentada como acostumbra la empresa de este teatro con preciosas decoraciones, pintadas por el escenógrafo Salvador Peris, y sastrería confeccionada en los talleres de Carmen Hurtado, de Peris.

Sucesos

Los ladrones trabajan.

En unas obras de la calle del Conde de Altea, penetraron ladrones, llevándose una gran cantidad de carpintería de plomo, herramientas y ropas de los trabajadores.

En el piso segundo de la casa número 3 de la calle de Campaneros, domicilio de Bartolomé Sota Coloma, los ladrones violentaron la puerta de entrada, no logrando a llevarse nada de valor, por haber sido advertida su presencia por los vecinos que dieron voces, haciéndoles huir.

Mientras cumplía un encargo en la casa número 6 de la calle de Juan Borr, le hurtaron la bicicleta a José Ruano Martín.

También al fabricante de embutidos José Lloris Roselló, le arrojaron varias ristras de morcillas que puso a secar en el terrado de su casa, calle Alta, número 36.

Fallecimiento.

Ayer por la mañana, en los sótanos del Mercado Central, falleció repentinamente una señora de unos sesenta años, modestamente vestida, que iba realizando algunas compras.

La infortunada llevaba un bolso de hilo negro, no habiendo sido de momento identificado su cadáver.

Caída.

Juan Montesinos Lázaro, de 36 años, labrador, natural de Teresa, tuvo la desgracia de sufrir una caída casual, produciéndose la fractura de la tibia y peroné izquierdos.

Fue curado e ingresado en el Hospital, calificándose su estado de grave.

Desgracia en la Feria de Llauri

Un muchacho gravísimamente herido

Ayer tarde ocurrió en el pueblo de Llauri una de esas desgracias fruto de la impremeditación, que pone en gravísimo peligro de perder la vida a un hombre joven y causando general sentimiento en aquel honrado vecindario.

Según nuestras referencias, se está celebrando en aquel población la feria, abundando los espectáculos y diversiones apropiadas para la gente joven, habiendo gozado de gran predicamento un cotizado aparato formado por un balancín que sostiene dos barcas, moviéndose circularmente sobre un eje.

En una de las barcas iban ayer a las siete y media aproximadamente de la tarde tres muchachos, cargando la obra los correspondientes sacos de arena para equilibrar el peso, cuando al dependiente del citado aparato Pascual Torres Barrio, de 18 años, se le ocurrió subir en marcha adonde iban las muchachas, con tan mala fortuna que a bastante altura se desprendieron sus manos de los tirantes de la barca, cayendo al suelo el infortunado muchacho.

Parece ser, con arreglo a lo manifestado por testigos presenciales del suceso, que Pascual cayó de pie primeramente desplomándose de espaldas, quedando inmóvil tendido en tierra.

Rápidamente, un hijo del dueño del aparato, Bautista Vento Higón, acudió en su auxilio, como asimismo los feriantes Arturo Almazan Jarque, Bernardino Simó Rubio y José Boronati Misino, los que trasladaron el cuerpo inanimado del infeliz Pascual al domicilio del médico titular de Llauri don Agustín Motilla Ortells, quien reconoció y curó de primera intención al muchacho, apreciándole una contusión en la cabeza y la probable fractura de la base del cráneo.

Tanto Bautista Vento como los feriantes citados, pensaron trasladar al herido al Hospital de Valencia, para que

le fuera practicada la trepanación, consultándolo con el doctor Motilla, quien les autorizó para ello y buscaron entonces el auto de servicio público entre Llauri, Fortale y Valencia, que condujo Eduardo Cebolla Gra, en el que acompañaron a Pascual, a quien asistió durante todo el camino el vecino de Llauri, Alejo Siscar Bodí acompañado por los también vecinos José Cabolla Gra, hermano del chófer, Fernando Ribes Serra y el vecino de Sueca Enrique Carbonell Angulo.

A las tres de la madrugada ingresaba en el Hospital provincial, de Valencia, Pascual Torres, en gravísimo estado, comenzando a disponerse lo necesario para examinarle y ver si era factible la práctica de la trepanación.

Fue atendido por el médico de guardia doctor Muñoz Delgado.

LA PRENSA Y EL GOBIERNO

DISPOSICIÓN DE OBLIGATORIEDAD

«Artículo segundo. A partir de la promulgación de este decreto-ley la autorización oficial para publicaciones de periódicos diarios o revistas de cualquier clase, se entenderá condicionada a la obligación de publicar, en lugar adecuado y gratuitamente, las notas oficiales que a juicio del Gobierno sea conveniente hacer llegar a conocimiento de todos los ciudadanos, siempre que la extensión de éstas no exceda, compuestas con el título corriente del periódico, de un espacio superior a la dieciseisava parte de su total extensión imprimible»

Real decreto de 3 de Febrero de 1929

Colegio Oficial de Agentes Comerciales

Aviso

Se comunica a todos los señores agentes comerciales colegiados que este Colegio repite a los mismos, por correo, los impresos correspondientes para formular las declaraciones juradas a la Hacienda, correspondientes a los ingresos percibidos durante el pasado ejercicio 1928.

Estos impresos, una vez cumplimentados, se han de presentar antes del DIA QUINCE del actual, en las oficinas de Hacienda o en este Colegio (Colón, 11), en cuyo caso se extenderá el oportuno recibo.

Si algún señor agente comercial colegiado, por cualquier circunstancia no recibiese los impresos de referencia, puede pasar por el Colegio, donde se le facilitarán.—El secretario general, José Pascual Aluñer.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de comedias Meliá-Cibrián.—A las 6 tarde y 10 noche, despedida de la compañía Cobardías y Una broma de sabó.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela.—A las 5,45 tarde y 10 noche: El viajante en cueros y Los Faroles.

ESLAVA

Compañía de comedias Marti-Piñera.—A las 6 tarde: El automóvil del rey. A las 10 noche: El rosal de las tres rosas.

SALON NOVEDADES

A las 6,30 tarde, Carn de dona y La canarieta. A las 9,30 noche: La canarieta y Quin hora es... Peret? A las 11,30 noche: El neurasténico y La canarieta.

MODERNO

A las 6 tarde: Els tres novios de Toneta. Dos casaments en un rato y concierto por la banda El Empastre. A las 10,30 noche: Els felissos. Dos casaments en un rato y Com els cacheterols.

BA-TA-GLAN

Tarde y noche grandes programas de variedades.

BRIGGO

De 5 tarde a 12,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

ODYMIRIA

De 4,30 tarde a 12,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO

De 5 tarde a 12,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

BOISEUM

De 5 tarde a 12,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GINE IDEAL

De 5 tarde a 12,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

CONDAL

A las 5 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cine.

EDEN CONCERT

Tarde y noche grandes programas de variedades.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados por la tarde La nueva moto-nave

DONIZETTI

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo sábado 9 del corriente, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia.

En Valencia: A la Agencia de la compañía ADRIA, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasi, Muelle, 11

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

Servicio rápido semanal MEDITERRANEO-CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Mérida, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva; Vigo; Villagarcía; Coruña, Gijón, Músel, Santander; Bilbao y Pasajes; admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal con BALEARES

Con salidas de Valencia todos los miércoles a las doce horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Mallorca directa, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para BARCELONA

Con salidas de Valencia miércoles y sábados a las siete de la tarde y de Barcelona lunes y jueves a las ocho de la noche.

Servicio fijo para los puertos del MEDITERRANEO NOROCCIDENTAL y CANARIAS

Con salida de Valencia quincenalmente los sábados admitiendo carga y pasaje.

Nuevo servicio para CANARIAS

Con salidas quincenales los martes para ALICANTE-CADIZ-CANARIAS.

Para informes: DELEGACION de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos: 31524 interurbano, 31307 urbano.

MUY INTERESANTE

En la calle de Santo Tomás, número 21, piso 1º, se confeccionan trajes y gabanes con forros inmejorables, de calidad inglesa, desde 30 pesetas.

EMPRESA DE NAVEGACION Ybarra y Compañía

SERVICIO DE CABOTAJE

RAPIDO.—Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo; Villagarcía, Coruña, Músel, Gijón, Santander y Bilbao.

CORRIENTE.—Salida de Valencia todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Motril, Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva; Vigo; Villagarcía Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Músel, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIOS TRASATLANTICOS

AMERICA DEL NORTE.—Salida de Valencia todos los días 8 de cada mes, para NUEVA YORK.

BRASIL-PLATA.—Salida de Valencia todos los días 28 de cada mes, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

Los BUQUE-MOTOR destinados a este servicio, cuentan con CAMARAS FRIGORIFICAS para el transporte de frutas frescas, con amplios, cómodos, ventilados y confortables CAMAROTES, para PASAJEROS de tercera clase, siendo el servicio de FONDA y RESTAURANT sano, nutritivo y abundante.

CONSIGNATARIO: DON GONZALO NOGUES, Esmi, 2, VALENCIA y Muelle de Poniente (Grao), 15, Grao. Teléfonos números, 203, Valencia y 183 y 899, Grao.

Apertado de Correos, número 8, Valencia.

Vapores y veleros

Disponibles para fletar, tengo vapores de 2.000 a 5.000 toneladas; otros de 200 a 300 y en VELEROS de toda clase de tonelaje.

Para informes: VICENTE ALABAU SAN MARTIN, Libertad, 16, PUERTO.—Teléfono 30.043.



Cuando sienta Vd. algo así, insufrible, tome un sello

Kendol

Es notable y le interesa mucho saber que el Sello Kendol, después de calmar todo dolor, produce tal normalidad en el sistema nervioso que suprime el abatimiento dejando en el ánimo una sensación de bienestar y alegría.

El Sello Kendol se tolera perfectamente por todos los estómagos, aun los más delicados y se aplica con indiscutible éxito no solamente contra el dolor de cabeza y demás dolores neurálgicos, sino contra la fatiga, insomnio, disnea, tos, etc

El Sello KENDOL se vende en las buenas farmacias 40 céntimos un sello en su estuche de aluminio.

Laboratorios VERKOS. - Serrano y Rived. - Zaragoza.

FABRICA DE GENEROS BLANCOS DE HILO Y ALGODON. - Barcelona VENTA AL DETALL EN VALENCIA: Calle del Mar, 2, entresuelo (Junto a la plaza de la Reina) Los mejores precios de Valencia

Camas Darás Doradas, niqueladas y de hierro Despacho: Arzobispo Mayor, 13 Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 606

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C. SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFA El vapor RIGEL

SERVICIO DE vapores entre España y Noruega con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargando en este puerto el buque-motor SEVILLA

Palacio del Mueble Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gran confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos. AL CONTADO Y A PLAZOS, SIN FIADOR Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas dando facilidades de pago hasta tres años

Practicante de cirugía menor y comarón. Electúa todo lo ordenado por los médicos, incluso las curas de males secretos de hombre y mujer. Corrientes eléctricas, rayos violeta, masajes, etc. (Traed la orden por escrito).

Muebles de lujo y económicos Camas de metal J. ABAD Gran exposición en el Interior San Vicente, 94 - Valencia

Vicente Matali POZOS ARTESIANOS FONDEOS PERFORACION MECANICA Borrull, 23, Valencia

Bicicletas Ocasiones a 250 semanales. Hay diferentes marcas. Gran surtido de piezas de recambio y taller de reparaciones. OEBIS S. A., Mar. 8.

Ricardo Garriga Fábrica de artículos para viaje. Plaza de Cajeros, 8. Especialidad en maletas para autos, de todas clases y modelos.

Blenorragia Para la curación de las purgaciones y catarros crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídanse en farmacias.

Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armónicas a boca, desde 6 a 240 lengüetas, Ocarinas, Concerinas, Metafónos, Violines, Guitarras, Láides, Bandurrias etc. Cuerdas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos.

CARBONES Para cocinas y calefacción. Galletas... a 11 pesetas. Cok picado... a 10. Panes... a 10. Granza... a 9. Cribado... a 9. Antroscita... a 13. Precio por 100 kilogramos.

A las señoras Francisca Timmermans Profesora en partos y practicante. Consultas enfermedades del embarazo e higiene de la matriz. - Asistencia a partos en mi casa y a domicilio. - Absoluta reserva. Gran Vía de Germania, 17, primero, izquierda.

Spain tendrá España en la mano con un ejemplar del Anuario General de España (Su nombre aparece en todos los lugares de España y del Extranjero al insertar usted un anuncio en esta obra)

¡Sin inyecciones! - ¡Sin molestias! Enfermos de SIFILIS Crónica o hereditaria pueden curarse con los Comprimidos GIBERT Descubrimiento reciente y sensacional. Numerosos certificados médicos.

Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, ETC.

Apoplejia = Parálisis (FERIDURA) Se evita y cura formando el antiguo específico vegetal e inofensivo Antipoplético Berdaquer

Depura y activa la circulación de la sangre Con su uso desaparecen rápidamente los sigmatomas, hormigueos, calambres o ramos, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vómitos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los estados de esta terrible enfermedad hereditaria.

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS Angina de pecho, vejez prematura, demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

Enseño por 75 pesetas a conducir automóvil. Dr. Moliner, 31, bajo, tintorería. Teléfono de EL PUEBLO 12.115